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savai most is pártfogásáha veszi a főva* 
ros elsatiiviilt, vérszegény gyermekeit és 
elősegíti azt, hogy azok ismét elkerülj('• 
nek a főváron nyári forr(') légköréből, 
hogy ()sszel testben megerősödve és lélek- 
ben felfrissülve kerül jeniek haza. Azért a /  
egyesület igazgatósága a bekövetkezel!- 
(lő Pészach ünnep alkalmával kérő stzóval 
fordul az áldozatkész hittestvérekhez, 
hogy közvetlen adományaikkal, vagy :1 
templomokban való felajánlás útján t('- 
gyék lehetővé a nagyszámú nvoniorban 
sínylődő gyermekek idei nyaraltatásár. 
Bizton hiszi az egyesület, hogy kértdme 
ezúttal is meghallgatásra talál mindazok- 
nál, kik szivükön viselik a szegények és 
szükölködők szenvedéseit. — Adományok 
küldhetők az egyesület irodájába (VI1, 
Sip utca 12. ísz.), az Angol Magyar Bank, 
a Magyar Általáno's Hitelbank, vagy a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank főinté• 
zetéhez.

A BUDAPESTI AUT. ORTH. IZR HIT 
KÖZSÉG II. Rákóczi I'crenc lialálozásá- 
mik 2()0 ĵk évfor(111l(')ja alkalmával Ka- 
zinc/y utcai főtemplomában iim1ep(''l\ ('s 
istentisztelí't('t tartott. ameUen a bitkó/- 
ség elöljárósága és ké|)viselötestiilei(\ 
valamint a hitközségi intézmén\ok kép- 
vis('löi és számos hívó vett részt. Preis/ 
fökántor által énekkarral előadott alkal- 
nii zsoltárok és a nagy fejedelem meg- 
(emlékezésére rendelt ima elhangzása 
után Siissmann \ iktor rabl)i a nyitott 
frigyláda előtt a hazáért és nemzetünk 
boldogulásáért megható imát mondott. 
Az istentisztelet a Himinisz akkordjaival 
fíyjeződött be.

WEISZ EDE HALÁLA, Weisz Ede. a 
Blocii ,és Eischer cég beltagja, aki mint 
a pesti izr. hitközség képviselőtestületé- 
nek tagja és adófelszólamlási tanácsi 
elnöke hosszú évek során eredményes 
iminkásságot fejtett ki a hitközség érdé- 
kében, Buda !)esten nu'ghalt. d \‘metésén. 
amely hc'tfőn délben nagy részvét inelleti 
folyt le, a Pesti Izr. Hitközség elöljáró- 
sága képviseletében megjelentek Dr. Dési 
Géza, Lédermann Mór és Nagy Andor 
elöljárók, valamint Eppler Sándor fótit- 
kár. Megjelent továbbá a 310־es honvéd- 
gyalogezred tisztiküldöttsége, hogy meg- 
adja a végső tisztességet az elhunytnak, 
aki mint századparaiicsnok küzdötte aó- 
gig a világháborút. Ott Aoltak a kereske- 
(leírni szaktestületek képviselői is. A t(‘- 
metési szertartáson Ábrahámsohn Manó 
főkántor funkcionált és dr. Hevesi Simon 
vezető főrabbi mondotta a gyászbeszédi't. 
míg a Pesti Izr. Hitközség előljár(>sága. 
valamint aẑ  Erzsi'betvárosi Kör nevéb(‘!! 
dr. Dési Géza méltatta meleg szavakkal 
a megboldogult érdemeit.

ÜNNEPI ISTENTISZTELET a Dohány 
utcai izr. templomban Rákóczi Ferenc 
emlékére. A pesti izr. hitközség előljá- 
rósága II. Rákóczi Ferenc fejedelem ha- 
Iájának kétszázadík évfordulója alkalma- 
ból, hétfőn délelíítt fél 9 órakor ünnepi 
emlékistentiszteletet rendezett a Dohány 
utcai templomban. A templomi üniiepsé- 
gén testületileg jelentek meg a pesti izr. 
hitközség elöljárósága és a felekezeti in- 
té'zmények vezetői. Teljes számban vo- 
unit fel az iskolák ifjúsága, mely zsúlo- 
lásig töltötte meg a templom hajóit és 
karzatait. Az ünnepi istentisztelet a Hi- 
szekegy eléneklésével kezdődött, majd 
Ábrahámsohn Manó főkántor zsoltáréne- 
ke következett, utána clr. Groszmami 
Zsigmond rabbi mondott magasszárnya- 
lású beszédet, méltatva II. Rákóczi Ferenc 
emlékét és dicsőítve a szabadság eszmé- 
nyét. A Himnusz eléiieklésével ért vé- 
get a templomi emlékünnepség. — A 
pesti izr. hitközség valamennyi többi 
templomában ugyancsak ünnepi istentisz- 
teletet tartottak II. Rákóczi Ferenc ein- 
lékére.

A HASKORA EGYLET (Budapest, 
VI. Hunyadi-tér 5) az elmúlt napokban 
tartotta ezévi rendes közgyűlését Lo- 
schitz Ferenc elnök vezetése alatt. A 
költségvetés letárgyalásán kivül a tiszti- 
kar• kiegészítése volt a tárgy. Megválás/- 
tásra kerültek: alel nőkké dr. Láng Géza. 
(iij), ellenfírré Ekstein Mór: választmányi 
tagokká Loschitz István (uj). Vajda Mik- 
1(')S (uj), Grünwald Béla (uj). dr. Hirscl! 
Ernő (11 j). Darvas Lajos (uj). Weisz Zsig 
mond és Katz Mór. — A következő va- 
sárnap (félután, illetve este tartotta a 
HASKORA EGYLET OHEL RACHEL 
TAI.MUD TÓRÁJA szíj um ünnepélyét 
Beco-traktátusra. A szijumon és az azt 
követő szudasz-mievón felszólaltak: Do- 
mány Ernő, ki a tanulást vezette, dr. 
Láng Géza, Koréin Dezső, Weisz Mór. 
Szoffer József, dr. Farkas Miklós. Katz 
Áron titkár-rabbi, Ekstein M('>r. Faragó 
Sándor és Geyer Osiás. Az igen nagy 
számban résztvevők egy jól sikerült és 
emelkedett hangulatban lefolyt szudó kel- 
lemes és maradandó emlékével a hajnali 
órákban távoztak.

AZ IZR. SZÜNIDEI GYERMEKTELEP 
EGYESÜLET a tavasz beköszöntésével 
egyidejűleg megkezdte a  folyó év nyarán 
Diósjenőn és a Balaton mellett végzendő 
nyaraltatás előmunkálatait. Az egyesüle- 
tét máris tömegeden keresik fel a szülők, 
kik gyermekeik nyaraltatását kérik. Az 
egyesület feladatát mindeddig — immár 
25 év óta — a zsidó társadalom nagyszc- 
rű áldozatkészségével oldotta meg sike- 
résén. E nagylelkű és nemesszivű társa- 
dalomra támaszkodik ezúttal is és re• 
méli, hogy zsidó szivének megnyilatkozó•
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Mintha a világ felett lebegne Isten békéje, mint hogyha sohasem 
lett volna gyűlölet és spanyol inkvizíció, olyan határtalan pompával 
és lelkesedéssel ünnepli Spanyolország és az egész világ a zsidó 
Maimuni Mózes születésének 800 éves fordulóját. A spanyolországi 
ünnepségeket a kultuszminiszter nyitotta meg, Zamoro köztársasági 
elnök és Lerroux miniszterelnök a zavaros politikai viszonyok miatt 
nem lehettek személyesen jelen a megnyitásnál, de képviselőiket el־ 
küldötték maguk helyett. Jelen voltak, mint ezt múlt számunkban 
már megírtuk, a kulturvilág reprezentánsai, tudósai és zsidó vezető 
emberei is. A spanyol kormány elhatározta, hogy méltó megemlé- 
kezésképen egy tudományos Moimuni-intézetet alapit. A kormány az 
ünnepségek előtt LerrouK miniszterelnök aláírásával a következő sző״ 
végű proklamációt bocsátotta ki:

Március 30-a a nagy humanista, Maimuni Mózes születése 
800-ik évforduló ן ának napja. Ez a férfi beírta nevét örök 
időkre a történelem lapjaira, hiszen döntő befolyást gyako- 
volt a középkori Spanyolország kultúrájának fejlődésére. Fe- 
lesleges e páratlan tudós munkájának jelentőségét hangsú- 
lyozni, hiszen közismert. Nemcsak a zsidó vallással foglalko- 
zott, de művelte a középkor humanista filozófiáját, az orvos- 
tudományt, a csillagászatot, matematikát, a keleti nyelvtudo- 
mányt, és főleg a zsidó tcilmiidtudományt, niinden szakon uj 
hoj'izontot nyitva a későbbi kutatók számára. A köztársaság 
Spanyolország nagy fiáról, aki hazája részére az egész világ 
megbecsülését kivívta, 800-ik születésnapja alkalmával hódo- 
lattal emlékezik meg és örömmel veszi tudomásul a Maimoni ■

■ des emlékbizottság működését és azt minden tekintetben tá-
magát ja.
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Március 28־án kezdődtek meg Cordouában a nagyszabású ünnep- 
ségek a polgármester beszédével, aki Maimonidesí az emberiség 
mai sötét éjszakájában a kultúra oHágitó fáklyájának nevezte. Ez- 
után a sarajeooi főrabbi és a jugoszláviai cionista szövetség elnöke, 
dr. Léwy tartott spanyol nyelven beszédet és üdvözölte Spanyolor- 
szágot abból az alkalomból, hogy félretéve Torquemada szellemét, 
az egész világ megbecsülését kivívta. Dr. Kaminka, a bécsi Maimuni- 
intézet vezetője, valamint Weil főrabbi, kiemelte Spanyolország párat- 
lan kulturérzékét. Roth professzor, a jeruzsálemi egyetem képviselője, 
héber beszédében kiemelte, hogy a spanyol ünnepségek megbecsülést 
fognak szerezni az egész világon nemcsak Spanyolországnak, hanem 
az egész zsidóságnak is. Felszólaltak még: Don Ignazio Bauer, a 
madridi hitközség elnöke és dr Stephen S. Wise, aki az amerikai 
zsidóság üdvözletét tolmácsolta

A nemrég kiásott hatszáz éves cordovai zsinagógában a kormány 
képviselőjének jelenlétében leplezték le a JVIaimuni-emléktáblát. Ebből 
az alkalomból Cordova polgármestere beszédében azt hangsúlyozta,

hogy ez a kő lesz tanú ja annak az örök békének, imiit mai 
napon Majmonidesz tesíoéreioel megkötöttünk.

Ezen az ünnepségen jelen volt a cordovai kormányzó, valamint a 
cordovai érsekpüspök is. Hatszáz év után újra istentisztelet volt az 
ősi cordovai templomban, mely istentiszteletet a párizsi nagyrabbi 
JuHen Weil vezette. Dr. Weil főrabbi mellett a madridi főrabbi és 
másik két főrabbi segédkezett az istentiszteleten, melyet a Hatikwa 
eléneklésével fejeztek be.

A napot a vendégek tiszteletére rendezett bankett fejezte be, 
amelyen az összes spanyol és zsidó előkelőségek, kiküldöttek és 
vendégek vettek részt. A jugoszláv főrabbi pohárköszöntőt mondott 
a spanyol köztársasági elnökre, erre a beszédre a kormányzó vála- 
szolt meleg szavakkal. A vacsorát a spanyol kormányzó ezekkel a 
szavakkal fejezte be:

..A szabad és békés spanyol nép iUluözli az egész világ zsidó- 
ságát.“

A bankett különös eseménye volt a tömérdek üdvözlő irat és 
sürgöny felolvasása, ami egy óránál hosszabb időt vett igénybe. A 
legérdekesebb két sürgöny kétségkívül

Lloyd George és Siven Hédin távirata volt. Mindkellö lelkes 
szavakkal üdvözölte Spanyolországöt és az egész zsidóságot a 
Majmonides-ünnepségek alkalmából.

Mialatt egész Spanyolország ünnepelt, azalatt a világon min 
denütt ünnepségek folynak. Dorpatban, Finnországban az egyetemi 
tanács rendezte az ünnepet, ahol megjelent Rahamögi evangélikus
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püspök is. Hollandiában három helyen is nagy ünnepségek voltak, 
még pedig Hmsterdamban, Hágában és Rotterdamban. Az amerikai 
egyetemek április 14־én rendezik a Maimonides napot. Ezen részt- 
vesznek a legelőkelőbb főiskolák, igy a Columbia és a Yaie egyetem 
is. A kanadai Montrealban a Maimonides ünnepet együtt tartják a 
jeruzsálemi egyetem tiz éves fennállásának ünnepségével.

Nyolcszáz nehéz, vérben és könnyben gazdag év kellett ahhoz, 
hogy az egész világ Maimonides szellemének ünneplésében testvér- 
kezet nyújtson egymásnak. De bármi is történt az elmúlt nyolcszáz 
év alatt, a Maimonides ünnepségek lezajlottak és reméljük, hogy 
ezek az ünnepségek az emberiség egy szebb korának hajnalát jelentik.

Rtafmunl
megviláíQitásban

tiszta filozófiai monoteizmusa nem 
igen tudott a húrom személyes is- 
tenség fogalmával megbékélni, mint 
ahogy a nyers materializmussal 
szembe szegülő ehyontsága a katho- 
likus kép tiszteletét is ferdén érlel- 
mezte", (Meg kell itt jegyezni, hogy 
egy Supkúnúl kevésbé lelkiisme- 
reles vagy tárgyilagos ember 7ni- 
lyen csúf szíid ên tudná a nagy 
mestert a keresztény közönség elé 
állítani ez utóbbi dolgokról val- 
Ült felfogás miatt.)

A kitünően megírott essay-n 
természetesen észre lehet vetnu, azt 
hogy a forrásokig nem hatolt. így 
például azt mondja: ..Igen jellem- 
ző a kétfajta misjiának: az erede- 
tinek és a Majmuni állal rendbe- 
szedettnek a kezdete és a vége. Az 
eredeti ezzel a bevezető kérdéssel 
kezdődik: Milyen órában szabad 
est enden a Semá fejezetet olvasni. 
Ezzel szemben }lajmuni ezzel a 
döntő a.xiómávat kezdi a maga 
müvét: .,Minden bölcsességnek
ala])0ka és oszlopa az a megisfue- 
rés, hogy van egy ősi végok." S az 
eredeti lalmud az afölött való vi- 
Iával végződött, hogy mikor lesz 
valami tisztátlanná. Viszont a

A Majmuni jubileum alkalmá- 
bői megjelent írások közül egyelő- 
re a pálmát a keresztény Supka 
Géza viszi el a ,Magyar Hirla])" 
vasárnapi számában megjelent ér- 
tekezé.sével, amely mellett eddig a 
felekezeti lapokban megjelent írét- 
sok túlnyomó zöme csak dadogás- 
széutiba mehet. A tudós író nagy 
olvasottságot szerzett magának eb- 
ben a tárgy körben és ezért kulíur- 
tíirténetí érzékkel, nagyszerű ])lasz- 
fikával beállítja a ftagy embert az 
arab környezetébe, kora müveitsé- 
gébé és a zsidóság ir(>dalmába. Mü- 
ködésében, igen helyeseit, három 
kiemelkedő) mozzanatot talált: zsi- 
dóságot, görögségei, arabságot. Ki- 
domborítja nagy korabeli müveit- 
ségét, és hatását középkori kérész 
tény vallásfilozófiában, a .skolasz- 
tikéiban. Az utóbbi körülményt an- 
nád feltűnőbbnek látja, mert ,,az ő

TOKAJI MINTAPINCE
0  F U C H S  UAS;2:UÖ
Q l o ’l c s v a i  b^rlermelő lerakata.
o  BUDAPEST, V . NÁDOR-UTCA 5,
O
Q  T e l e f o n :  81—2—74,
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sok szerint a talmudban nincsen 
egijetten fölösleges szó sem, Máj- 
muni niszont ugijancsak niegnijir- 
bállá a maga racionalizmusa érlel- 
mében a Talmud tanításail , . . " 
Ez is téoedés, mert már elölte is ki- 
oonalolták és anyag szerint csopor- 
losítolták a Talmudot. (teluU nem 
mondták, hogy nincs benne felesle- 
ges szó), de természetesen nem ilyen 
zseniális módon.

Hogy Suj)ka Géza milyen jól 
!álla a dolgokat, mutatja a cím. 
amit Majmuniról írott dolgoza- 
ta élére lett: ״Aki zsidóul érzett, 
görögül gondolkodott, arabul írl.'̂  
Igen ])regnáns, bár nem egészen meg- 
felelő jellettrzés ez is: ..A(juinói Szent 
Tamás zsidó előfutára, aki ljuther 
szerepét töltötte be a maga oallá- 
sána k fejlődésében. “

Ezek után a legkomolyabban 
ajánlom, hogy az IMII írasson 
egy jó köfiyiyel Majmuniról. és azt 
ágy tudja elérni, hogy egy Iheoló- 
gus irányítása, felügyelete melleit 
megírja — Supka Géza.

ti v e / ( ' 1 0  eittbct: .  A /  1 1 1 ( ח0ן ח  f e l k ö s / o i u ö (  
(Ir. S c h w n i c /  B e i t j á n t i n  t a r t o t t a ,  m a j d  
a z u t á n  a k ö r z e t  e l n ö k ( ' :  K o v á c s  1 T e r m a n n  
á t i i y i i j t o í t a  a b a r á t i  k ö r  a j á m b ' k á t :  eii’y 
m í i \ ( ' s z i  k i v i t e l í í  e z i i s t s e r l e j » e־ t .  A  l)('sz('־ 
( l e k  u t á n  a z  ü n n e p e l t  e l ( ' z־1 ( ' k e n y ü l \ e  k ö -  
s z ő n i e  meíi■ a í e l e d h e t e t l e n  ü n n e p e t  és 
k i j e l e n t e t t ( ' .  I i o ^ y  t o v á b b r a  is m im U 'U  
e r e j ( ' v e l  a z o n  l e s z .  1 ו0־י̂ > k ö t e l e s s ( ^ ^ é t  te l-  
j e s í t s e .  A  P e s t i  I z r a e l i t a  l l i t k ö z s ( ' j 4 n ו l'le^  ̂
b a n ^ ú  á t i r a t b a n  ü d v ö z ö l t e  a 70 ( ' v e s  
S c l i w a r c z  M á r t o n t .

VÁZSONYI VILMOS TAMÁS. A már- 
cius 22-ről 23-ra virradó éjjel, nagyap- 
jának, Vázsonyi Vilmos születésenapjáu 
született meg Vázsonyi János dr. és fe- 
leségének kisfia: Vázsonyi Vilmos Ta- 
más. Születése fölötti örömükben szülei 
a kerületi elöljáróságuk útján 1000, a 
Pesti Izraelita Hitközség útján 500 in- 
gyenes ebédet osztottak ki a főváros in 
ségesei között, mivel a paszita rituáléját a 
legszűkebb családi körben tartották meg. 
Az újszülött felejthetetlen nagyapjának 
héber nevét: Rafaelt kapja.

Majmuni könyve egy gondolkodó- 
nak optimista viziójánal ztírul: ״Ez 
a föld valamikor telítve lesz isme- 
retekkel, mint a tengerfené^k víz- 
zel.

Aki egy kicsit ért a dolgokhoz, 
tudja, hogy itt a kivádó szerző ősz- 
szetévesztette a ,,Misna"-gyüjte 
mény Majmuninak ,.Misnê ' (Tóra)- 
gyűjteményével.

Egyébiránt az igazi Misne, ez- 
zel a szép áldással végződik: Isten 
áldja meg népét békeséggel. Ke- 
resztény szemmel nézi Majmuni 
működését, amikor holmi re fonná- 
dót, forradalmat lát az ő működé- 
sében, amennyiben azt mondja: 
 -Ennek a filozófémának az értei״
mében tnár most teljesen felforgat״ 
ja a zsidóságot eddig kötelező 6/5 
parancsot. Ö mindössze 14 kötele- 
zeit ség csoportot fogad el. Ez tér- 
mészetesen helytelen, mert ő csak 
14 csoportba ,,osztályozza '̂ a 61 י־ 
])arancsot. Su])ka Majmunit lalmud 
ellenesnek állítja be, amikor azt 
mondja: ״Mivel pedig a rabbinu-

SCHWARCZ MÁRTON, a T^etblen-tcri 
!('inploin n(''|)szeríi ('s általáitos tisztek't- 
lu'k örvend() elöl jár() ja a napokban lett 
70 ('ves. Ezt az alkalmat ragadta m('g־ a 
körzet ('s a t('mplomegyesti let vezetösö'ge. 
hogy a vallásos ('s áldozatkí'sz elöljái־()- 
val szemben kifejez('sre juttassa az ál- 
la Iá nos tiszteletet és megbeesülést. Szóm- 
baton, április 6.-án ünnepélyes formában 
szólították Sehwarez Mártont a Tórához, 
nu'ly alkalomból nemcsak az ünnepelt, 
hanem népes családjának minden egyes 
íagja is nagyobb összegeket ajánlottak 
fel különbőz() jótékony célra. Ezután 
dr. Scliwarcz Benjámin körzeti rabbi üd- 
vözölte a vallási és erkölcsi erényekben 
kimagasló férfiút és költői szépségű imá- 
val fohászkodott a jubiláns hosszú és bol- 
dog életéért. Istentisztelet után a körzet 
nevében Kovács Hermann, a templom- 
egyesület nevében pedig Elek Artur kö- 
szöntötte az ünnepeltet. Április hó 7־én 
Sehwarez Márton a Stern-féle vendéglő- 
l)en vendégül látta a körzet vezetőségét 
és számos barátját. Jelen voltak többek 
között: Eppler Sándor főtitkár és neje. 
Wilheim Fülöp, a körzet szertartási elől- 
járója, Steiner D. Dezső, pénzügyi eh־!(׳ 
járó, Simonyi Albert és még több körze-
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Közcp^mcrika fcnsikiairól s7.ár• 
m a ^  válogatott fajták keveréke 
1/4 k g ..................................4 . -

ki a közeljövőben ef?y-két új pesti 
 al)bi, akkor leííalúbb megs/aporodnak a־1
Iabbi-zaráiidokok, akik azt fogják hinni, 
I1 0 í»v ez talán nem bl0n,

t י c

AZ ״ AIIAVASZ RÉIM*, 01szc1í;os Fi-  
lebaráti Szeretet Egylet szegény betege- 
két élelmező és segélyező egyesület (Vlf. 
Sip utca 12.) íokozütt tevékenységet lejt 
ki, hogy a székesfőváros közkórházaiban 
fekvő izr. betegeket rituális íinne|)i élei- 
!nézéssel és széder esti inegvendégeléssíd 
ellátja. A sok beteg a nagy szegénység 
folytán a snl>os viszonyok miatt igen 
sokan, úgy a székesfővárosból, mint az 
ország teiiiletéről keresnek gyógyulást a 
kórházakban és így a jelentkezettek szá- 
ma több, mint az előző években. Ez<n! 
jótékony és tradicionális munkálkodás 
teljesítéséhez az egyesület számít hittest- 
véreinek hathatós támogatására.

AZ IZRAELITA MAGYAR IRODALMI 
TÁRSULAT FELOLVASÓ ÜLÉSE. Fohó•׳ _
hó 27-én tartotta az IMIT március havi 
felolvasó ülését. Dr. Szemere Samu el- 
nöki megnyitója után dr. Lederer Emma 
nagy értékű történelmi tanulmányban a 
középkori zsidó uzsora kérdését fejte- 
gette. Sass Irén prófétai szöveg fordító- 
sóval a régi Kelet atmoszférájába vitle 
a hallgatóságot. Nádai Pál a száz év 
előtti nyugatmagyarországi városok zsi 
dóságának magánéletéről és ünnepeiről 
rajzolt művészi, eleven képet. A nagy- 
számú és előkelő közönség hálásan ün- 
iiepelte az előadókat.

asr ״ u r*  
p e s í i  f ő r a b b i ?

Az ״Egyenlőség” nagy dérrel-durral 
hirdet egy palesztinai utazást, amelyről 
azt mondja, hogy a magyar zsidók ״első ‘ 
Palesztinái zarándoklása és mellékkel egy 
üti piogrammot is. Az utiprogramm hem- 
zseg az értelmetlenségektől. Nála ״Aíu- 
la liba‘’, ״Nahalahon” palesztinai hely ne- 
vek. A cliaszidoknak Jeruzsálemben ״Ke- 
lal” templomuk van, amiről senki sem 
tud. A Bethlehemi születési templomnak, 
Mária sirjának megtekintése — egy zsi- 
dó programmon nem hirdethető. Viszont 
egy magyarnyelvű prospektus talán tud- 
hatná, hogy Omár-Mosche csak németül 
létezik, mert magyarul Omár-mecset r 
neve.

Az egész Programm szenzációja az, 
hogy az út Jeruzsálemből a Vörös ten- 
gerig vezet és aznap vissza a Jordánon 
át Jeruzsálembe. Ezt igazán csak repülő- 
gépen lehet megtenni. Ez aviatikái meg- 
lepetés \olna, ha nem volna csak — Luft. 
Ugyanis a Holt-tenger fel van cserélve a 
Vörös-tengerrel.

És valóban ez az ״első“ magyar zsidó 
zai'áiidoklás ? Hát harminc évvel ezelőtt 
nem vezetett Szabolcsi Lajos apja, Sza- 
líolcsi Miksa egy zarándoklást? Nem írt é 
arról, gyönyörű és tanulságos útleírást; 
És ezt a fiú eltagadja ? — Ezen a za- 
rándokláson részt vett az akkori felekezeti 
élet legmarkánsabb embere, dr. Mezey 
Ferenc, aki ezen az úton annyira meg- 
szei-ette a vele utazó dr. Adler Illés óbu- 
dai főrabbit, hogy pár év múlva megtet- 
iv pesti Rombach-iitcai rabbinak. Rekla- 
mirozza az ״Egyenlőség“ ebből az alka- 
lomból dr. Hevesi Simon nevét is, pedig 
ő is részt vett a harminc év előtti, igazán 
első magyar zsidó zarándokláson. Sőt 
p(*sti főrabbivá való megválasztásában 
része vau szentföldi zarándoklásának. 
Emlékszem, hogy akkoriban egy nagy- 
váradi ismerősöm Pestről lejött és azt 
mondta, hogy a Dohány-utcai templom- 
bán hallotta, Sovuosz alkalmából, az ak- 
k(ír még dr. Händler lugosi rabbi bemu- 
tatkozásáf és elbeszélte, hogy a közvé- 
lemény után ítélve, okvetlenül meg fog- 
ják választani, mert különösen megra• 
gadta a hallgatóságot beszédjének az a 
része, amelyben a Szentföldön szerzett 
impresszióit juttatta költői kifejezésre.

Ha tehát Szabolcsi Lajos tényleg ko 
moly reklámot akar csapni ennek az első 
magyar zsidó zarándoklásnak, amely a 
fentebbiek után bitorolja az első jelzőt, 
akkor igyekezzék azt is elhitetni, hogy — 
a jeléntkező rabbik közül kerül-e majd
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V^llozcktok €k MinjaLii köriil
amit Biecll Saum, a szegedi elnök beszélt 
nekem az ö főrabbijukról: ״Közel hat 
évtizedes működése alatt egyetlen egy• 
szer sem mulasztotta a templomban való 
megjelenést."

Ide tartozik az is, amit egy dunántúli 
nyugdíjas beamter mondott el nekem:

— Vagy tíz évvel ezelőtt a rabbink 
megkezdte nyári szabadságát és éppen 
aznap Jahrzeitja volt valakinek. Mivel 
hogy nem gyíílt össze tíz ember, a samesz 

.elment a rabbihoz és felkérte, hogy le- 
gyen a tizedik. A samesz visszajön és je- 
lenti, hogy a rabbi úr nem jött, mert 
— megkezdte szabadságát. A jelenlevőik 
egy része, mondta tovább ismerősöm, 
meg volt ugyan botránkozva, de én, őszin- 
téli szólva, nem, mert én is bosszankod- 
nék rajta, ha szabadságom ideje alatt be 
kellene mennem soronkívül a hivatalba.

Hát ez is szempont. De természete- 
sen az igazi rabbiképzés az lesiz, ami- 
kor mindegyik rabbi érzi, hogy foglal- 
kozása nemcsak hivatal, hanem hivatás.

A GYÖNGYÖSI STATUS QUO T/i. 
Hitközség inárcins hó l()־én. vasárnap d 
e. fél II órai kezdettel knltn rházáhaii 
..Bialik“ emlékíinne])élyt rendezett. n1el\ 
alkalommal dr. Jakab Jenő rabbi hatni- 
más beszédben méltatta a nagy zsidó 
költőt. A nagyszámú hallgatóság feszült 
figyelemmel hallgatta az emlékbeszéd('1. 
mely ntán ..A madárhoz“ címíí köl- 
teményét Patai József fordításába !ן Braun 
György. ..Az öldöklések városában“ eimíi 
költeményt Kohn József szavalta el nag\ 
sikerrel. A szép műsornak igen kiemel- 
kedő része volt Bialik ..A talmndistá“- 
iának előadása, melyet Csillag Lipót, a 
kiváló zeneszerző dől,gozott; fel meló- 
drámává. Fenyő Ferenc adta elő a gyö- 
nyörű verset, Rusz Artnrné kitűnő zon- 
gorakíséretével, megérdemelt óriási si- 
kerrel.

MINDEN UJ KÖNYVET MEGKAPHAT
magyar, német, francia és angol nyelven 
Lukács kolcsönkönyvtár és könyvkeres- 
kedésében, Budapest, V. Nádor n. 8. Te- 
lefon: 80—6—57. Olcsó helybeli és vidéki 
előfizetési díjak I — Házhoz szállítás,

RADIUS FILMSZÍNHÁZ, Nagymező 
utca 22—24. Telefon: 22 0—98. Előadások 
kezdete 3, 3. keifyed 8, fél 10 órakor.

Még a múlt hónapban levelet kap- 
tam, melynek az írója, régi előfize- 
töm, felpanaszolja, hogy reggelenként 
kaddíst jár mondani, de nem talál rab- 
bit a templomban. Nem adtam ki a leve- 
let, amire azután haragjában kidobta a 
pénzbeszedőt, nem akarta beváltani 
előfizetési nyugtáját. E héten találkoztam 
vele az utcán, de még neki állt feljebb 
és hozzám lépve, dühösen mondotta: 
 Látja, ez a mi felekezeti sajtónk!“ Erre״
azt mondtam: ״Mit akar? Az orthodox 
rabbik sem járnak a templomba, hanem 
otthon rendeznek növendékeikből ma- 
giiknak minjant.“ Amire ő még mérgeseb- 
ben azt mondotta: ״Csak nem akarja be- 
beszélni nekem, hogy nálunk minden reg- 
gél minden rabbi házában szolgálattá- 
telre be van rendelve 10—10 szemina - 
ri.sta bócher közös imádkozás céljából?"

Én erre merészen kivágtam: ״Uram, 
ez nincs kizárva, én nem tudom. Ön sem 
tudja, hát nem volt értelme agresszív le- 
veiének.“

Nem sikerült az illetőt félig-meddig 
sem meggyőzni, de azután beláttam, hogy 
az ő esetében nincs egyszerű kötekedés- 
ről szó. Aki a pesti átlagos neológ kő- 
zönséget ismeri, az tudja, hogy nála a 
kaddis-mondás az utolsó vallási rudimen׳־ 
tűm, az utolsó csökevény, amely kegye- 
létből, halottkultuszból van összetéve és 
amolyan ״csendes mise“ jellegét viseli 
magán. És amint a keresztény ember 
nem tud elképzelni egy csendes misét 
pap nélkül, a pe.sti neológ is azt hiszi, 
hogy kaddis-mondása nem érvényes száz 
százalékban, ha nincs ott pap és azért 
meg van sértve a kegyeletérzése, ha nincs 
ott a rabbi. Ez a felfogás zsidó szem- 
pontból helytelen, de a pesti zsidó tö- 
meg lelkében bizony már sok oly kép- 
zet rakódott le, amelyet a környezetnek 
zsidótlan misztikuma (és a vallás lénye- 
gében véve mégis csak misztikum) te- 
remtett meg.

Ez a szempont természetesen a vidéki 
rabbiknál még fontosabb. Ezért mély lé- 
lektani bölcsesség nyilatkozik meg abban,
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Van szerencsénk ajánlani szatmärmegvei iliz- 
dénkben prima kéksziivából fözält, n fehér• 
gyarmati és bu!!apesti orthodox rabbinátus 
bizonylatával ( h e c h s e r )  ellátott, kitűnő

minőségű

húsvéti szil vapárlatunkat
melyet szabályszerűen lepecsételt edényekb n

s z á llítu n k .
Egyben közöljük igen tisztelt vevőinkkel,

hogy

szesz- és élesztőgyárunk
a budapesti ortli. rabbiság állandó felügyelete 
alatt áll és ellenőrzése mellett kötjük meg 
évenként a Cbómec eladási szerződéseket.

GSCHWINDMéle Gyár R .-T.
Budapest, IX ., I p a r - u c c a  15 -21.

T E L E F 0 N : 35 0 03.

11(')k(' s/é|) 1i1('gn\it(') iH's/édt' uláii sorban 
g־\ (H1\(')ilNiidU'Kék a iié/nkrt a különb()//) 
l01־nás/('S0|)()1־t()k és a né/(')k n(‘1 n g> ö / ־
t(‘k iK'lcdni a s/ép niiilal \ án\ok. nagy- 
s/c'i íi sp()1־tlelj('sít1nén> (‘iiu'k és a nyuj  
(ott Iái \ án\osságokna k s/('1nlél('(éÍK‘n. 
-\ag\ hálást Náliotlak ki a U‘á n \o k  ma- 
g>a1־ láncai, la la jg> a korlala i és lilmikiis 
mo/.gásmn tál N án\  a i. a s/íns/,(‘1־n. Iialásos 
b11/()gán\g\akoliatok, a ^ . \ ( '  xálogatott 
s/('1t01־nás/ainak |)r0(ln keiéig a lógna- 
g\ ()bb p1־(‘ci/ilássa 1 \ égluv \ i(t s/;1bad
g \ akoliatok, !־:lénk (l(M־ii I lségot ktdb'ttok 
a kisg\c'1־c 'k-\ . \ (  - lornés/ok s/ániai, \a-  
lainint a linmoros akrobata-csoport jo-
IK’lt'i.

O i V € E 3 ( m i
Ui1nmm>Mi1*HIIIIWHllUUHllt?IIIIHHPjg

Az ogviptoini kormány védnöksége 
alatt (י is/ágos Ma i inon id(*.s- íi n népségeket 
tartottak egész Egyiptonilian. Március 0י- 
áll Y(dt a kairói zsinagóga impozáns 
Hamhain-íiniiep('; április elsején zajlottak 
le a I1 i\atales iinnepségek, melyei Nagiw 
Bak llilali knltus/.ininiszter beszéd(‘ nyi- 
tolt meg. Felszólaltak még zsidé>, moha- 
medál! é‘s keresztény elökelöség(‘k is. 
Az ünnepségek kapcsán Rambamról utcát 
neveztek el Kairóban.

> rabbltekinlély körül
l)r. 1׳ lc‘scl1 Ármin mohácsi f(habb: 

a küNotko/ö loNolot inté/ lo lio/- 
/ánk, a mól ץ lényogébon a Szombat 
véleményét  tartalmazza:
Mély('!! tisztelt Uram !

Eng('(lje meg. hogy .,.V rabbit('kinlél>
körül“ megjelent cikkére néhány meg-  
!(‘gy/ést  tehessek. 'Veljes igaza van cikk-  
írónak abban, hogy 1‘iircsán í'ostolt a rab- 
bik l'el\oniihUánál az a körülmény, hog\  
al iá inan voltunk, ann \ i fo lé  volt a pa!)i 
ornáínsiink. Ez a mozzanat mindenkinek  
!(*Itünik és csí'kélységom a ,,.Mag>a1־ Íz- 
ra(‘l‘‘-ben. tehát a rabbik hivatalos lap- 
iában még a háború előtt írtam (‘g \  nag> 
cikket erről, sőt azt is hangoztattam.  
liogN iparkodjunk ol\  öltözéken készít- 
K'lni, mely oltérjen a kaíholikus \a g y  a 
1('rorn1átus alaktól. Imiitvánvomat a rab- 
big \ü lésen  is mogt('ttom és (nigom i)iz- , 
tak meg il) talárminta olkészíiésév('l.  Kn 
utánajártam a dolognak és magamnak  
készíttettem is (h‘ a közbejött háboin  
Igazán kom ol \abb  dolgokkal fogkilko/ta-  
tott. Bízom 1)01111(', liogN nu'gjő majd 
id('j(' c'iiiK'k is. A rabbiszí'iiiináriuinot 
kc'll megny(‘1־nü nk az üg> 11(‘k. lu‘g\  a 
Iá NOZÓ uÖN e11dék('k ('rre néz\ o is ('gN ()11- 
tetü('11 járjanak 01־, nK'it a működő 1־ab- 
bik 11i\atalos ruházatait a 11itkö׳̂׳ ég(‘k 
nem színos(‘!! alakítanák át. miután a 
költségekkel taka rékoskodniok kell, no 
meg a kántorok lÖNatalos talárja is 
('g’\öntí 'tüleg határo/aud(') nu'g. .\ lalniud 
súlyt he lye /  a külső nuyg׳jc'hniésre. . . 
(A főrabbi úr a Talmudb(')l vett idé/('- 
tc'kkel bizonyítja téti'lét s (v,/('l l('je/i 1 k‘ 
f(‘j t(‘g('lését:) A rabbi tekinlél \  éi soha- 
‘■̂ eiii k i \ü l lő i  adhatják meg. scnii azt cd 
mmi vi'hetik. a zsidóság (ily magas |) 1 e- 
des/tálra (niielt(‘ ה rabbit, mint a '.állás- 
tudomány meglc'stc'sítő jét. hogy onnan 
Sínnmifék' \ i lági  hatalom őt h' m'iii ta- 
szíthatja. s('111 gvúlési  határozatokkal.  
s('1n 11irla|)i ny ilatkozatokkal.

A VÁC piSZTOHNAJA az idén is a 
\árosi Szí 11 házban Nasárnap. in!■), már- 
eins י ו -én déleicátt íé11\('s sik(‘nc‘l. t(‘!1 
ház taj)sai között folyt Í(\ í)r. Párkány 
frigyes koniiáiiyrőtanácsos, a VÁC cd-
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A Szentegylet 147־ik közgyűlése
scn cjnelkedctíe telte Kránier Miksa 
iia^y es szép !)eszecle, melyet meleg 
közN etleiiseggel, fiatalos hévvel és 
szónoki készséggel adott elő. Úgy 
hatott beszédének egyik része. mi1]| 
Jcikol) patriarelia aldasa, midón a 
kóvetkezóket mondta: ,,Senki a oi~ 
lúgon nem tudja, hogy mikor üt az 
utolsó órája. Kgy bizonyos, hogy az 
öreg sokkal közelebb áll ehhez az 
időhöz. V égren delet Heg könyörgök 
Önöknek és Iigyelmeztelem önöket, 
n Így ázzanak a Cheora Kadisára /*’

Az évi jelentés megemlíti, hogy 
az utóbbi években elhalt Arányi lg- 
náe elnökhelyettes, továbbá jánosi 
Kngel (iyula alelnök. A másik al- 
elnök, Porgesz Józseg, köztiidomás 
szerint állásáról lemondott, így a 
( hevránál most úgy az elnökheU el 
(esi. valamint a két alelnöki állás 
betöltetlen. Unnék dacára a vezető- 
ség bölc sessége helyesnek találta és 
úg\ határozott. h01»\ tekintettel a 
jövő é\\ OS választásokra, ez évi 
közgyűlésén az üres állások betölté- 
sét nem is fogja indítványozni. Az 
el(iljár(')ság s ezek élén Krámer 
Miksa elnök és dr. Endrei Henrik 
igazgat(") többletmunkát, nagyobb 
terheket és nagyobb felelősséget i'̂  
vállaltak magukra, s remélni akar- 
jidv. hogy ebből az intézkedésből a 
( hevrára és annak intézményeire 
semttiiféle károsodás nem fog há 
rámolni.

A közgyülé‘s itiegragadta az al- 
kaimat, és meleg iinneplésl)en ré 
szédítette a (dtevra Kadisa igazgató 
főtitkárát, dr. Endrei Henriket, 
akinek szintén a legközelebbi vá- 
1 ászt ásókig kétszeres munkát kell 
majd végezni és aki bzonyára meg 
is fog felelni a bel éhelvezett biza

V •

lomnak.
Dr. K. K. E.

*

10vS־ban tartja a Szentegylet ju- 
biláris százötvenedik közgyűlését, 
mely alkalommal bizonyára nagy- 
szabású keretekben fogják iinne״ 
pelni azt a Chevra Kadisát, melyet 
joggal és indokoltan neveznek a vi- 
lág első ( hevra Kadisájának. Ettől 
az időponttól már cscik három é\ 
\álaszt el bennünket és az elmull 
év zárszámadásai, \alamint a jnost 
bemutatott új költségvetési elő- 
irányzat hangosan hirdeti, hogy a 
mi (hevra Kadisánk dicsőséges 
múltjához képest töretlen erővel 
ín el [elfelé és minden évben gyara* 
fpodik. fokozcklik munkája, célkitii- 
zései és sokasodn,ak eredményei. A 
muliéNÍ költségelőirányzat 93.371 P. 
kezelési hiányt állított be. ezzel 
szc'inben a zárszámadások szerint 
csak 32.14? P. volt a kezelési hiány.
Azonban, ha alaposabban boncol- 
gátjuk a Chevra munkásságát, és 
ligyelembe vesszük, hogy az átme- 
neti kiadásokon kívül milyen nag\ 
összeget invesztált a ( hevra — ha 
csak két |)éldát veszünk: úgymint 
a temetői utak megjavítása, vala- 
mint a Szeretetház modernizálása 
— és mindezt a folyó bevételekből 
fedezte, úgy a feltüntetett kezelési 
liiánynak nem lehet és nem kell ko- 
molyabb jelentőséget tiiladonítani. 
Megmondta ezt Stern Samu elnök is 
beszédében, hogy amíg a ( hevra 
csak kezelési hiányokat tüntet fel 
ĉ s ezt is csak minimális összegben, 
dk 1d)en senutüféle adósságoknak 
se  hire. se hattwa, addig ő a Chevra 
Kadisa iránt törhetetlen bizalommal 
\an és ennek ünnepélyes formában 
kifejezést is ad.

A (hevra közgyűlései rendsze- 
!int ünnepélyes hangulatban szók- 
tak le|)eregni. ezeken a közgynlé- 
seken a legritkább esetben hangzik 
el ellenzéki beszéd és vitatkozás. A 
jelen közgyűlést azonban külöiiö־
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Herzfeld Dezső, dr. Krämer József, dr. 
Rejtő Alfréd, Schneller József, Taiisz Li* 
pót, Urbán S. L., dr. Chiss Izor, dr. Stain- 
berj’er l'(‘re 11c cs Weisz Kde elhuny túrói. 
1 !ulítváiiyúra a közj^yülés a megclicsőül- 
t('k elvesztése leletti fújdalniúnak kife- 
jezést adott és emléküket az ülés jê Av* 
zőkőtiy vél)(‘11 megörökítette.

Kziitún
dr. Endrei Henrik

iga/galó térjeszt(‘tt(' elő a ( I1e\ ra Kadisú- 
nak 194י. évi jedentését. A jelentés kitér- 
j(‘d a chevra kadisa egész mnnkússúgúra. 
A be\ételek az 1934-ik évben kitetti'k 
1.334.00() pengőt, a kuidúsok l.60í).000 
pengőt, úgy hogy 52.147 !)eiigő kezelési 
hiány van. A jelentés megemlékezik a 
( lievia Kadisa intézményeiről. Az aggok 
lan dijtalan ápolás alatt, az elmúlt évbi'u 
házára, melyben 220 agg van élethosszig- 
135.702 iK'ngőt fordítottak. Az aggok há- 
za elnöke Kramer Miksa, ahdnőkéi h'rií'd 
.Miksa és Ik)|)j1er István. A gazdászaii 
ügyc'ket Rőlim Náthán, Kb'k (iyula, Klein- 
lK‘1־ger .\nial, Schwa rlz Viktor, Weisz Iá- 
nos és Wt'ithc'imer Lajos látják el. Kü- 
lönösc‘11 Wertludmer l.ajos foglalkozik 
sok szeretettel az intézet és annak ápolt-

A gyógyithatatlan betegek otthonául 
szolgáló Szcr(‘tetházban 80 gyógyithatat- 
lan beteget ápolnak, míg ugyanezen ház- 
bán h'vő szer(d('tkórházban 100 gyógyít- 
haló !)('leget. V] kél intéz(‘l kiadásai az 
elmúlt évben kitett(‘k 251).372 !)engől. A 
Szen'tetház élén mint ah'lnökök: Bánó 
Dezső. Beck Jenő és Kisnmann Gynla elől- 
járók mííködíiek. Mint helyettes gazda- 
s/ali ('1(31 járók p('dig Kuchs Lip(3t. Fürst 
Gyula. Gál B(da. Kőim Hug(k Ivomját 
l’jiiő. Műnk Cíábor és Reich Samu kor- 
niányfőlanácsos állanak. Különösen Fürst 
(ívölgy és Gál Béla foglalkoznak nagv 
odaadással és szeretett('! az intézet ügyei- 
vei.

A felnőtt Vakok Otthonában !()()beteg 
és vak van elln'lyezve. Fz intéz(‘t kiadá- 
sai az ('!múlt ("'vbeii kitettek 63.949 1)eng(3t 
.\z intézet élén Ia 1nz('r Pál ('s Steiner 
M(3r ('1(31 jár(')k, mint ah'lnökök működnek.

A Meiu'dékház, melyet a legnagyobb 
cs('ndben adott át a chevra rendeltetésé- 
nek. 26.000 j)engő kiadást tett ki.

Segélyc'zésí'kre az elmúlt évlx'n kia(]- 
tak 146.000 ])engőt. A Zsid() k(3rház és 
Brí'xly kóiház táTnogatására 30.000 pengőt. 
A segélvezí'si ügyc'k élén Kramer Miksa 
('Inök áll.

Az cbnult évben a Szentegylet 2.764 
tenietést vc'gzett, melyből (686 ingyenes 
volt. Az ingyenes temetésekre, továbbá 
a temetésekkel ka|)csolatos kiadásokra, 
küiidiiktusokra 245.000 pengőt, a temetők

R kfizgyűlis lefolyása
Folyó hó 4-én tartotta a Pesti Chevra 

Kadisa ez évi rendes közgyűlését Kra- 
mer Miksa kormányfőtanácsos elnöklete 
alatt. Az elöljáróság lészéről jeh'n vol- 
tak: Bánó Dezső, Beck Jenő, Kisemann 
(ívnia, [ainzer Pál, és St('iner Mór, a Pes- 
ti Izr. Hitközség részéről: Stern Samu 
hitközségi ('Inök és az (Arszágos froda 
ebiökc, dr. Barna Károly és dr. Rosenák 
Miksa hitközségi elöljárók, a (dievra ka- 
disa ké|)viselőtestülete és választmánya 
lészéről: Sándor Pál, dr. Dési Géza, dr. 
(3ál Jenő, dr. Yázsonyi János, Vida Jenő. 
dr. Stein Emil, Wertheimer Adolf, Reich 
Samu kormányfőtanácsos. Popper István 
kormányfőtaiiácsos, Wertheimer Lajos. 
Gál Béla, dr. Temesváry Rezső, Fürst 
György, dr. Gábor Gyula. Kppler Sándor. 
Aczél Armand, dr. Bernleld Izsó, Bienen- 
stock Vilmos, Blcier Annin, Boschán Ar- 
túr. Darvas Nándor ah'zredes. Deutsch 
Károly. Dinner A. Emil. lAk'lmann Ja- 
kai), Elek Arthur. Elek Gyula, dr. EÍ('k 
Hugó, dr. Eidélyi Dezső, Engel Nándor, 
dr. Epstein Manó, Ft'llner Le('), Frey Kál- 
mán. Gárdos Zsigmond, (ícrő Múlton 
Glaser Simon, Ungár .\dolf, Weisz Mói־. 
Sebestyén Benő, dr. Gold Simon. Goldfin- 
ger Gábor. Grünfeld Manó, Guttmann 
Mór. dr. Hercog Adolf, Horváth Miksa, 
dr. Kahán Mison, Kattler Bernát. Klein- 
Ix'rger .\ntal, ifj. Kohn Vilmos, Kovács 
Hermann, König Dávid. dr. Körmöczy 
Zoltán, Kuliner Cíyula. dr. Lichtenst('in 
Salamon, Molnár Gyula, Mtmk (íábor, 
Nágel Marcel, Nemes Henrik, dr. Osztern 
Lipót, dr. Politzer Gusztáv. Reich('uberg 
Jakab. Reinhardt Mór. Reichnitzer János, 
dr. Riegler Bernát. Soltész József. Slan- 
ger M()r, dr. Schiiffer Zsigmond, di־. 
Spitzer J()zsef, dr. Steiner Gyula. Steiner 
VÍihály, Székelv Mózes. ׳Pauszig Vilmos. 
Varjas Pál, dr. A ita Emil. ifj. Weisz (3yu- 
la. Weisz II. Armin. Werlheinu'r Soma. 
Wiener M(')r stb stb. képvisí'h'íteslületi 
tagok és a Pesti Izr. Hitközség rabbisá ga.

Napirend el(3tt az elnök kegyelet('s 
szavakban emh'kezett meg íiina v(vszt('sé- 
gekről. melyek a légiit(')bbi közgyűlés óta 
a szentegyletet ért('k. Megtmilékezett Já- 
nosi Engel Gyula, a Chevra Kadisa volt 
ah'lnökém'k ('Ihalálozásár(')!. aki tíz éven 
keresztül, mint a Chevra Kadisa elöljáró- 
ja 3 éven keresztül, mint annak alelnö- 
ke működött a chevra kadisánál. Méltat- 
ta a inegdicsőiiltnek a chevra kadisa kö- 
rül szerzett érdemeit és elhalálozásával 
kapcsolatban az elöljáróság* részéről tett 
intézked('seket. Majd megemlékezett Mi- 
(dielstütter Annin, valamint megemlékezett 
a képvisehitestiilel elhalt tagjairól és pe- 
dig dr. Fodor Oszkár, Guttmann Ignácz,
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felekezetednek nagy szolgálatot tettél: 
értem pedig ez alatt a zsidó kongresszust.

Tiszteli Közgyűlés ! A Clievra Kadisa 
március 28-iki ülésén tárgyaltuk, Iio 
lehetne megörökíteni Stern Samu nevét 
és ekkor egyhangúlag elhatároztuk, hogy 
a Chevra Kadisa vagyonából egy 10.000 
|:e11g(ís alapítványt létesítünk Stern Samu 
nevére, melynek kamatai minden év iná‘ - 
eins 4־ik napján, az országos nagygyűlés 
megnyitásának napján kultiirális és jó- 
tékony célra kíosztandók lesznek. Kérem 
a tisztelt Közgyűlést, hogy ezen liatáro- 
zathoz hozzájárulni sziveskedjenek. De 
ezzel adósságunkat vele szemben még 
nem róttuk le. Van még valami, amit 
adhatunk, és ez a hála, kedves Barátom. 
Az össz /]sidóscig nevében nincs jogom 
beszélni, de a Chevra Kadisa összes tag- 
jai nevében hábis köszönetét mondunk 
INek(Hl éís könyörgünk a Mindenható Is- 
telihez, hogy áldjon meg 1’éged családod- 
dal együtt, adjon Neked erőt és kitar- 
tást, hogy még soká, nagyon soká képvi״ 
selhesseil a zsidóságot.

risztéit Közgyűlés! Azt mondtam, 
hogy a jelentést akarom kiegészíteni. Én 
azt hiszem, hogy a vezetöiség hűségesen 
!)eszániolt és el.számolt minden fillérrel, 
amely nálunk a kasszába befolyt és ki 
lett adva. Én nem mondom, hogy a mi 
mérlegünk fényes, mert egy mérleget, 
mely deficittel zárul, nem lehet fénves- 
nek mondani. De ha tekintetbe vesszük 
azt, hogy az előirányzat 120.000 pengő 
volt és ha tekintetbe vesszük a mai vi- 
szónyokát, akkor, azt hiszem, meg lehe- 
tünk elégedve az eredménnvel.

Vannak azonban bizonyos dolgok az 
életben, melyeket a jelentésbe nem fog- 
laliin.k, de én nagy súlyt fektetek arra, 
hogy a mélyen tisztelt Közgyűlés min- 
den egyes tagja minden tollvonásról, de 
nemcsak minden tollvonásról, hanem min- 
den gondolatunkról tudomással bírjon és 
ezért engedjék meg, hogy elmondjam a 
következőket: Egysz('!־ jelen voltam egy 
felolvasá!s0n és ott egy úr azzal kezdte 
felszólalását, hogy a legunalmasabb téma 
az, ha valaki, akár társaságban, akár pe- 
dig egy közületben önmagáról beszél; én

k e z e l é s é r e ,  v a l a m i n t  a  s í r o k  á p o l á s á r a  
2 7 0 .4 7 6  [ )(uigőt  Í o r d í t o t t a k .  A  t e m e t ő i  
l i g y e k  é l é n  S t é i n e r  M ó r  ( d ő l j á r ó  á l l .  
l ' g y é l )  d o l o g i  k i a d á s o k r a  ISO.O(M) p e n g ő i .  
n \ u g d i  j i n t é / e t i  jái  n l é k o k  é s  k e g y d i  j a k r a  
' 4 . 0 0 0 י  | ) e n g ő t  f o r d í t ó i t  a S / e n t e g y l c d .  
l igN.  h o g y  a /  ő s s / c ' s  k i a d á s o k n a k  t ö h l ;  
m i n t  0 0  s z á z a l é k á t  j ó t é k o n y  é s  k e g y e l e t i  
e é l o k r a  f o l d i t ó t t á k .

A  g a z d á s z a t i  i i g y e k c d  B á n ó  D e z s ő ,  
L u n z e r  Lál  é s  S t c d n e r  M ó r  ( d ő l j á r ó k  lá t -  
i á k cd.

A k ő z g y í í l é s  s a j n á l a t t a l  t n d o m á s n l  
\ e i t e  Porges József a le l  n ő k  n e k  t i s z t s é  - 
g é r ő l  val(> l e m o n d á s á t  é s  a z  (dő l  já l ó s á g  
i n d í t v á n y á r a  n e v e z e t t n e k  a C ' l i e v i a  K a -  
d i s á n á l  e l ö l j á r ó i  é s  a l e l n ö k i  m i n ő s é g b e n  
h é t  é v e n  á t  k i f e j t e t t  ö n z e t l e n  é s  (Klaa(hi  
m u n k á s s á g á é r t  h á l á s  k ö s z ö n e t é t  s z a v a z o t t .

A j e l e n t é s  11 táti
Kramer Miksa 

e l n ö k  s z ( d a l t  f e l :
lisztéit Közgyűlés !

Szokatlan dolog ugyan, hogy mielőtt 
a vezetőség a lefolyt évnek a jelentését 
a közgyűlésnek beterjeszti és mielőtt a 
közgyűlésnek egyik vagy másik tagja 
pro vagy kontra felszólal, feláll az elnök 
beszélni. Én bocsánatot kérek, tisztelt 
Közgvűiés, de én egv kedves kötelessé- 
get akarok teljesíteni és a jelentést is 
már most kiegészíteni.

Boldog vagyok, hogy szerencsém van 
a mi kedves, szerídetreniéltó elnökünket. 
Stern Samu Öméltóságát körünkben üdvö 
zölni. Uraim, meg kell jegyeznem, hogy 
a betegágyból kelt fel és jött el hozzánk 
és hálát adok az Istennek, hogy jó egész- 
ségnek örvend, l'isztelt Közgyűlés ! A mí 
kedves elnökünkkel .sokszor hadilábon 
vag>(׳k. Megtörtént az, hogy én több al- 
halommal akartam az ő tevékenységét 
méltatni és amikor ez tudomására jutott, 
111(‘gfenyegetett azzal, hogy vagy nu'gszö- 
kik, vagy egyáltalában nem is jön el 
az érté kéz let re, nem akar semmiféle ün- 
neplésben részt venni. Természetes, hogy 
így ettől el kellett állnoni. De, kedves 
Barátom, most itt vagy közöttünk, itt 
\agy n1(dlettem, itt engem nem fényé• 
gethetsz, sem meg nem szökhetsz: beszél׳ 
hetek, amit akarok. De megnyugtatlak, 
nem fogom tevékenységedet méltatni, 
c^ak legutóbb kifejtett nagy működésed- 
ről kívánok megemlékezni, mellyel egész
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el(ítt r*ll, vof.vy odahaza betegen, hideg 
s/obáhaii, éhezve íekszik, hogyan táino״ 
gathat csak ennyivel egy ilyen gazdag 
köziilet, mint a Chevra Kadiisa.

Tisztelt Uraim, én ezeknek az !!rak־־ 
nak, önöknek és a protezséknek itt Ve- 
lelek. Van nekem olyan jó s׳zive111, olyan 
lelkem és van annyi zsidó érzésem, mini 
akárkinek Biulapesten, de vegyék tudó- 
másul, ha mi az igényeket kielégítenénk, 
amelyekkel hozzám jönnek, akkor három 
hónap miilva be lehetne csukni a kapu- 
kát, vagy egynuilhutáii el kellene adni az 
ingatlanokat.

Ezt az alkalmat fel akarom használni 
arra, hogy egy kéréssel, vagy talán job- 
bán mondva egy figyelmeztetéssel fór- 
dúljak önökhöz. Senki a világon nem 
tudja, hogy mikor üt az utolsó órája. Eg> 
bi'onyos, hogy az öreg sokkal közelebb 
áll ehhez az időhöz. VT'grendeletileg kö- 
nyörgök Önöknek és figyelmeztetem 
önöket, vigyázzanak a Chevra Kadisája, 
Uraim, a Chevra Kadisa a zsidóságnak 
a legértékesebb kincse, mert hogy mit 
!]redukál a Chevra Kadisa, azt nem aka- 
rom' felsorolni, mert nem akarok sem 
programmbeszédct, sem beszámoló beszé- 
det tartani. Ha egy chevratag megöreg- 
szik, vagy munkaképtelen lesz, vagy 
megbetegszik, haldoklik és a Chevra Kr!- 
disa vezetősége erről tudomással bír, 
azonnal elküldjük egy bizalmi emberün- 
két, hogy segítségére legyen az illetőnek. 
Ezt azonban soha nem szoktuk dobra üt- 
ni és nem is tudnak erről az Urak.

És még egyet kívánok közölni. Az 
 évben Menedékháziiiikat átadtuk י194
rendeltetésének. Volt egy alapítvány, 
melynek célja egy szidó szegényház lé- 
tesítése lett volna. Minthogy azonban 
nem volt kilátás arra, hogy rövid időn 
!)elül a Chevra Kadisának módja lett 
volna hozzá ennek létesítéséliez, Mene- 
dékházunkat alakítottuk át erre a célra, 
ahol ma már רר hittestvér élvez ellátást, 
illetve lakást. Ez intézményünket a legiu - 
gvobb csendben adtuk át rendeltetésének, 
anélkül, hogy valakinek is beszéltünk 
volna róla.

És mindezt azért mondtam el önöknek

ezt akkor helyeseltem és helyeslem ma is 
és mégis, ha ma itt saját magamról is 
beszélek, akkor erre okom van és célom 
és ezt piros téntával húzom alá cU kérem 
ezért önöket. Uraim, hogy nekem erre 
.percet szenteljenek ד

Én naponta V29 órakor jövök az iro- 
(lába és bizony sokszor előfordul, hogy 
az eh'íszobám ilyenkor már tele van. A 
leieket egyenként beengedik hozzám a 
zobába; az egyik könyörög nekem, 

emeljük fel neki a havi segélyt, a másik 
két év óta állás nélkül van, most végre 
álláshoz jutott, de annyira le van ron- 
g>olva, hogy nem tud így belépni, ruhát 
kér; a harmadiknak rongyos a cipője, 
künn hideg van, cipő kell neki, a negye- 
dik egy sürgönyt hoz a kezében, mely- 
ben ez áll, hogy vidéken haldoklik az 
 -ja vagy az anyja, nincsen pénze ha(’ן:
zautazni, az ötödik és sajnos, ebből van 
a legtöbb, kilakoltatási végzéssel jön, a 
tiatodik — ezt már a múlt évben ís em- 
íítcdtem, — odahaza fütetlen szobában 
[)('tegen íekszik a férj vagy feleség, még 
kenyér sincs a házban, éhesek és fagyos- 
kodnak.

1'isztelt Közgyűlés! Kijelenthetem 
önöknek, hogy (‘gyetlen egy sem megy 
(I tőlünk üres kézzel, kivéve az, akiutaz־ 
ni akar. Ilyenkor az illetíít átküldőm a 
hitközséghez és ekkor a költségek felét a 
hitközség adja, másik felét pedig mi, de 
készpénzt nem adunk a kezébe, hanem 
UK'gváltatjuk a vasúti jegyet, mert ilyen- 
kor már sokan többször félrevezettek 
bennünket. Előfordul, hogy aki egy kila- 
koltatási végzéssel jön, vagy aki azzal 
j:in, hogy hozzátartozója betegen, éhesen 
íekszik egy hideg szobában és maximum 
ÍO pengőt kap tőlünk, bizony elégedetle- 
nül távozik és elmegy panaszkodni. Tisz- 
télt Uraim, illetékes uVak voltak nálam: 
az egyik azt a tanácsot adta, hogy nem 
kell ma gyűjteni a vagyont, hanem adni 
kell, mert nagy a nyomorúság, jött aztán 
hozzám egy nicVsik, harmadik, vagy ne- 
gyedik és mondta, hogy tudja, hogy ne- 
keni jó szivem van, de rosszalá.sát fejezi(' 
ki afelett, hogy hogyan lehet valakinek 
csak 10 pengőt adni, aki kilakoltatás
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ségének érdekeit. Elviiázhaiatlan az, mé- 
lyeii tisztelt Uraim, hogy ebben az or- 
szcigbaii a zsidóságot elsősorban a Pesti 
izr. Hitkíi/ség a Pesti Chevra Kadisával 
képviseli és mi szivesen látjuk és invi- 
táljuk a budaiakat ehhez a munkához, 
velünk együtt küzdve a magyar zsidósá- 
gélt, de munkánkat feltartóztatni neiíi 
engedjük.

Ami pedig a chevra kadisa zárszá- 
madcisait illeti, mindaddig, míg kezelési 
hiányt mutatnak ki, amíg a chevra jelen- 
tésében az áll, hogy nem tartozik senki- 
nek és a chevra elnöke, az én igen tiV>z- 
telt Kramer barátom azt mondja, hogy 
ő senkit sem enged el üres kézzel ebből 
a házból és amíg panaszkodik milyen 
rosszul megy, milyen sok embert kell in- 
gyen eltemetni, addig én nem foglalko- 
zom a chevra ügyeivel. Ha majd dicsek- 
szik, hogy mennyi feleslege van és a má״ 
sik oldalon adósságot csinál a chevra, 
akkor majd én is foglalkozom a chevra 
kadisa ügyeivel. Egy intézmény, amely 
csak jótékonyságot miivel, az csak gaz- 
dags legyen az egyén vagy egyesület, 
igaz az is, hogy ma a chevra kénytelen 
olyan helyekre is adni, ami nem szorosan 
vett chevra hivatás. Ez azonban, mint a 
jelentés helyesen állapítja meg, a rend- 
kívüli idők jele. Én mégegyszer szivem 
bői és hálásan köszönöm azt a kitünte- 
tést, amelyben engem ma részesíteni mél- 
tóztattak. Azt hiszem én csak eggyel liá- 
!álhatóm meg és ez az, hogy addig, amig 
szükség lesz a munkámra és erőmre, az 
én kitartásomra, addig a Pesti Izr. Hit- 
község, a magyar Zsidóság és a Pesti 
Chevra Kadisa számíthat reám.

E z u t á n
dr. Dési Géza

s z ó l a l t  í e l :
Va \ n e m  v a g N o k  e l l e n z é k i  e i n b e r ,  \ u c -  

g i s  a z  a d o t t  ( ' s e t b e n  e l l e n z é k i  ! ) ( ' sz éd e i  
f o g o k  t e n n i .  A z t  i n o n d i a  a m i  s z e i e t c ' t t .  
1n é l \ e n  t i sz tc ' l t .  i g e n  k e d ^ e s ,  k i \ á l ó  e l -  
i i ö k i i n k .  l i o g y  a k ö z g y ű l é s e n  a i e b n i t é s -  
b e z  | ) r o  v a g y  k o n t r a  l e h e t  é s  k e l l  s z ó l n i .  
Kn k o n t i a  s z ó l o k  m o s t  a z  e l n ö k i  k i j e l e n -  
í é s h e z ,  n i e r t  a c h e v r a  j e l e n t é s é h e z  c s a k  
0 l ־!(ן e h e t  é s  k e l l  s z ó l n i .  É n  e l i s m e r é s e -  
m e t .  h á l á m a t ,  k ö s z ö n e t e m e t  é s  í i a g y r a -  
b e c s l i  l é s e m e t  f e j e z m n  k i  n g y  a z  i n t é z e t ,  
m i n t  k i \ á l ó  e l n ö k é v e l  é s  i i a a v s z e r n  v í ‘- 
z e t ö s é g é N e l  s z e m b e n .  R e n d e s e n  a k ö / -  
e l e t b e n  a z  a  b a j ,  h o g y  n e m  m e g f e l e l ő  
e m b e r e k  ü l n e k  m e g f e l e l ő  h e l v e n .  S z e r e -  
t e t ő k k e l ,  t u d á s u k k a l ,  t e h e t s é g ü k k e l  s z o l -  
g á l n a k  é s  e r n y e d e t l e n  b u z g a l o m m a l  a r r a  
t ö r e k s z e n e k ,  h o g y  a r á j u k  b í z o t t  f e l a d a -  
t o t  m i n é l  j o b b a n  n u ' g v a l ó s i t h a s s á k  é s  é n  
I s t e n  á l d á s á t  é s  s z i m b ó l n m o t  l á t o k  a b -  
b á n ,  h o g y  a m i  c l u ' \ r á n k  e l n ö k e  f i a t a l -  
e m b e r e k e t  m e g s z é g y e n i t ő ,  e g é s z e n  t a v a -

Uraim, hogy igazoljam, hogy a Chevra 
Kadisa vezetősége önzetlenül dolgozik, 
csak a Kiddus Haséin jegyében és az 
emberiség jólétéért. Mert ha valaki csak 
a dicshimnuszok kedvéért akarna közöt- 
tönk dolgozni, az nem volna méltó ilyen 
állás betöltésére és nem 1:s tűrnénk meg 
magunk között.

Tisztelt Közgyűlés ! Azt mondtam, 
hogy célom is van ezen felszólalással. A 
cél pedig az, ha jönnek önökhöz panasz- 
szál a Chevra Kadisára, szállítsák le vé- 
leméiiyükct megfelelő értékére. A másik 
cél pedig az, — mert nem tudom lesz-e 
még szerencsénk az ősválasztások előtt 
önökkel ily szépen együtt lenni, mert 
program III beszédet, vagy beszámolót mi 
nem akartunk tartani, akármi is legyen 
ennek a konzekvenciája, — tudják meg 
önök, tudják meg a protektorok, tudja 
meg minden választó, hogy ágy én, mint 
kollégáim a régi elvet, a régi bevált el- 
vet fenntartjuk, tudniillik mindenek fe- 
lett, mindenek előtt meg fogjuk védeni 
a mi Chevra Kadisánkat, őrt fogunk ál- 
la ni miiulen ajtónál, hogy a Chevra Ka- 
disa csorl)át ne szenvedjen és mindent 
el fogunk követni, hogy fennmaradjon 
és viruljon. Kérem jelentésemet tudomá- 
sül venni méltóztasisék.

M a j d
Steril Samu

h i t k ö z s é g i  e l n ö k  r e f l e k t á l t  K r a m e r  M i k s i  
( ' I n ö k  e l h a n g z o t t  b e s z é d é r e :

Most már tudom, hogy Kramer igen 
tisztelt barátom, miért érdeklődött olyan 
nagyon, hogy mikor utazom el és miért 
helyezett olyan nagy snlyt arra, hogy az 
ülésen jelen legyek. Ö meg akart engem 
lepni. Ez a meglfpetés neki sikerült és 
én őszinte és hálás köszönetemet feje- 
zeni ki neki, az elöljáróságnak, az elől- 
járóságon keresztül az egész közgyűlés- 
nek ezért az igazán szép kitüntetésért, 
amelyben engem részesíteni szívesek vol- 
tak.

Ma a chevra közgyűlésén egész rö- 
viden ki akarok terjeszkedni arra, hogy 
amikor mi ezt a kongresszust ily szépen, 
gyönyörűen lefolytattuk, egy egész rövid 
zavaró incidens volt, ez a budaiak kérdé- 
se. Méltóztastsék nekem elhinni és higy- 
jék ezt el a budaiak is, hogy mi nem te- 
szülik különbséget hitközség és hitközség 
között, mi épúgy a szivünkben hordjuk 
a budai, mint az 0 1*szág minden hitköz­
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n y e i m e t  l á t o m  k i e l ő g i t v t í .  A k i  a z s i d ó  
k ö z é l e t b e n  j o f i t u d á s s a l  f o j i l a l k o / i k ,  a n -  
n a k  ik'Ik 'z o l y a n  k e r e t b e  b( ‘l e i l l e s / k e d n i .  
a m e l y  k e r e t e t  a c b e v i a  c é l j a  m e g s z a b  é s  
a m e l y e k e t  a c h e \  ra o l y a n  s z é | ) e n  t e l j e -  
s i t .  Kn itt.  m i n t  d i e s é r ó  j e l e n t k e z e m .  Kn 
i t t  m é g  e z e k e t  a f o k o z o t t  i g é n y e k e t  is 
t e l j e s í t v e  l á t o m ,  m e r t  ha e g y  t e s t ü l e t ,  
a m e l y  t i s z t a ,  i d e á l i s  j ó t é k o n y s á g  s z o l g a -  
l a t á b a n  á l l ,  f e l i s í n e r i  é s  \ a l l j a  (‘z e k e t  ־1 
m a g a  r é s z é r ő l ,  a z  j o g g a l  n é z h e t  e l ö l ׳־‘.
) יו ) g a d j á k  a z  é n  s z a v a i m a t  a i n a g n k  s z  ־■׳
e!־ t e t é b c '  é s  h a l a d j a n a k  e z e n  a z  i i t o n ,  
a m e l y  a m i  i d e á l j a i n k n a k  a z  n t j a .

k z n t á n  a z  1 9 י >. é v i  k ö l t s é g v e t é s t  t á r -  
g y a l t a  a k ö z g y ű l é s .  A z  193*5. é v r e  e l ó i r á -  
n y o z t a k  b e v é t e l e k  c i m é n  1.317.900 |H‘n- 
g ó t ,  k i a d á s o k  c í m é n  1.622.030 p e n g ó r .  
á g y  h o g y  104.130 | )(‘ng(3 k e z c d é s i  h i á n y -  
ra s z á n i í t a n a k .  M a j d  a s z á m v i z s g á l ó  b i -  
z o t t s á g  t a g j a i n l  m e g v á l a s z t o t t á k  a z  1933.  
é v r e  Á r v á i  l l c ' i n i k . cd h י1  i e r  L e ó ,  Liaj  
d n s c h e k  M a i c c ' l l .  g a l ó c z i  l l e t e é s  M ó r  I).. 
K á o־1 l \ i  A n n i n ,  ( á s s  l . a j o s  k o n n á n y l ’o -  
t a n á c s o s  é s  W e i i u ' i S ׳ a m u  i n a k a t .

l ' . /n t á n  a v á l a s z t ó b i z o t t s á g  t a g j a i u l  a 
k ö / . g \  i i l é s  a m a g a  r é s z é r ő l  a k ö \ c d k c v . ő k c t  
k ü l d ö t t ( '  k i :  l’'ng(' l  A á n d o ! I .־ l o i v á t h  M i k -  
sa .  K á r o l y i  A n n h i .  K U ' i n í b e r g e r  A n t a l .  
. \ 1nnk ( b í b o r .  N c m s t a d t  M i k l ó s ,  d i P .־ o l i t -  
z e r  ( I n s z t á v .  H ó i  11 M ó r .  d r .  S c h ü r r e r  / s i g  
m o n d ,  vSteinc'r M i h á l x .  W c' i sz  M á r k  C's 
VVc'isz .\1(í1• u r a k a t .

L z n í á n  a k ö z g y ű l é s  ( ' ine lkc 'd i ' t t  h a n g a -  
l a t b a n  é r t  v é g e t .

*
Stern Samu elnöK

levele  a  C&evráJ^os:
A l\'sli  ( lienru Kudi.su
nüf^íjíckinlclű Elöl

IUk Iu pest.
Méltóziüssék mcíJ^cní îdfii. hoßi) ez 

úton is (")szinte köszönetemet fejez-  
zent ki azéti  u lekötelező fi^ijebties- 
s(\íliikért. cin teli tjei énként e lubiap 
4-iki köz^1jnl(}sii kön megtisztelt ek\ 
nntidön az Izraelita Országos Gijű- 
íés eredniénijes hefejezése alkahná 
hói ncitak szioesek neoenire 10.0()() 
penflös alapi Inán pl létesíteni.

Az a bensőséges kafKsoiat, mely 
( lienránkat és hitközségünket za- 
nart alatt harmóniában e^ybef űzi.
csak mélyebbé és In nisösé^esebbé 
nált e kitüntető me^nyilatkozíh■ 
után és én biztosíthatom a nafl ŷte- 
kintetű Elöljávóságot, hogy CÍiev-

s z í  h a n g u l a t o t  h o z o t t ,  m e g h a z u d t o l t a  —  
g o n d o l o m  —  a z  ő  70  é v é t ,  o l y a n  s z é p e n ,  
ü d é n  s z ó l t  a z  ü g y e k h e z .  L b b e n  l á t j u k  a z  
I s t e n  á l d á s á t  é s  k é r j ü k ,  h o g y  a d j o n  n e k i  
e r ő t ,  e g é s z s é g e t ,  h o g y  c'zt a g y ö n y ö r ű  i n -  
t é z m é n y t  v e z e t h e s s e .  A z t  m o n d j a  a z  cd-

־147 ik  k ö z g v ü l é s e  ae z  ahogvn ő k  á r .
c h e v r á n a k .  L z  t é v e d é s .  N e m  t u d o m ,  11án\  
e z r e d i k  k ö z g y ű l é s e  e z  a  z s i d ó s á g n a k .  
M e r t  a m i ó t a  z s i d ó s á g  v a n ,  a z ó t a  c h e v r á -  
n a k  n i i n d i g  v a n  k ö z g y ü l c s ( ' .  M e r t  a 
c l i e v r a  a  z s i d ó s á g  f o g a l m á t ,  e s z m é n y i s é -  
g é t  k é p e z i .  M i t  l á t u n k  o d a k i n t  ? A z t  
m o n d j a  a  m i  s z e r e t e t t  i g a z g a t ó n k ,  a k i -  
n e k  a z  é r d e m e i t  n e m  t u d o m  k e l l ő  s z a -  
v a k k a l  m é l t á n y o l n i  e  r ö v i d  b e s z é d  k e -  
r e té b c ' i i ,  h o g y  a z é r t  n a g y  s z e r ű  a  c h e v r a  
m ü k ö d é . s e ,  m e r t  n e m  s z á m i t  h á l á r a  é s  v i -  
s z o n t s z o l g á l a t r a .  I g a z a  v a n ,  m e r t  a z  a z  
i g a z i  j ó t é k o n y s á g .

L n  i s m é t e l t e n  f o r d n l t a m  a  c h e v r á h o z  
s z e g é n y  c m i b e r  t e j u e t é s e  ü g y é b e n ,  ő s e i r e ,  
a z  ő  é r d e m e i r e  h i v a t k o z v a ,  a c h e v i a  
d isz tc M i iek 's t  a d o t t  a z  i l l e t ő i u ' k .  m e g a d t a  
a z  e r k ö l c s i  t i s z t e l i ' t e t ,  a m i v e l  a  z s i d ó  é l e t  
j o g f o l y t o n o s s á g á n a k  t a r t o z o t t .  L i n ó k  m  ־
l e g y c ' i i  n y u g o d t  a f e l ő l ,  h o g y  a m a g y a r  
z s i d ó s á g  á t é r z i ,  m é l t á n y o l j a  a z t  a z  á l d ó -  
z a t o s  m ű k ö d é s t ,  a m i t  a c h e v r a  k i f e j t .  M i  
l é l e k b e n  m e g g y ő z ő d é s s e l  m e g h a j t j n k  f e -  
i l i n k e t  é s  k i t á r j u k  s z i v ü n k e t  c 'zért  a m ű n -  
k á é r t  é s  h a  a z t  m é l t ó z t a t i k  m o n d a n i ,  h o g y  
d e f i c i t j ( '  v a n  a  c h e v r á n a k ,  - b ö l c s e n  
m o n d t a  a h i t k ö z s é g i  e l n ö k  á r  K a d d i g  j ó .  
m í g  d e f i c i t j e  v a n .  L z  i g y  v a n  m a ,  í g y  
\(>lt a m n l t b a n ,  í g y  l e s z  m e g s z á m l á l h a t a t - 
l a n  é v - s z á z a d o k o n  k e i e s z t ű l .  .M in d ig  v o l t a k  
é s  m i n d i g  l e s z n e k  d e f i c i t j e i n k  é s  k i  f o g -  
j u k  e g y e n l í t e n i ,  . \ k k o r  v o l n a  ) )a j .  ha fv‘- 
l e s l e g g e l  d i c s e k c ' d h e t n é n k .  K r a i n e i c ־ ' lnök  
s ( ) h a s ( ' 1n f o g  e z z e l  d i c s e k e d n i .  A z t  k í \ á  
n ő m ,  h o g y  a j ó  I s t e n  m i n d e n  á l d á s á v a l  
m é l t á n y o l j a  a m i  n a g y s z e r ű  e l n ö k ü n k  

r ׳ e m e k  m ű k ö d é s é t  ta i  t sa  m e g  f i a t a l s á g á n .  
K i v á n o m .  h o g v  l e g y e n  k e v c ‘s e b b  g v ü l ö  
l e t  é s  i r i g y s é g ,  l egvc ' i i  m e g é r t é s ,  sze rc ' te t .  
k e n v é r  a v i l á g o n ,  m e i t  a k k o i b ־ é k e s s é g  
. s z ü l e t i k .  K i v á n o m  a z t .  h o g v  a c h e v i á n a ks  a י 

e nlU' l e g y e n  d o l g a ,  n e  k e l l j e n  j ö n n i e  a 
s z e g é n v n e k  a d o m á n y é r t ,  l e g y e n  0 ן1־ )  f ó r -  
m a  e z  a z  i n t é z m é n y ,  n e  k e l l j e n  s e n k i n c ' k  
a l a m i z s n a ,  h a n e m  h o n o l j o n  m c ' g e l é g c ' d é s  
b o l d o g s á g  a z  i n t é z m é n y e k  f e l e t t .

V é g ü l
ílr. Osztern Lipót

m é l t a t t a  a (  h e v r a  K a d i s a  m u n k á s s á g á t :  
Arni(3ta s z e r e n c s é m  v a n  a c h e v r a  k é p -  

\ i s e h ' í t e s t ü l e t é r n e k  t a g j a  l e n n i ,  é n  m i n -  
d i g  ü n n c ' p c ' l y e s  h a n g u l a t b a n  jöttcMn i d e  
é s  e z  n á l a l וו1  e l k i  e m e l k e d e t t s é g g é  f o k o  
z ( íd i k .  l ’ó i g e m  t u l b u z g ( í  z s i c h í n a k  t a r t a -  
1»ak.  a k i n e k  f o k o z o t t  i g é n y e i m  v a n n a k  
a z s i d ó  k ö t e l e s s é g t e l j e s i t é s  t e k i n t c ' t é b e n .  
É l i  e z e n  a  h e l y e n  e z e k e t  a  f o k o z o t t  i g e -
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'U10)tn1n?f̂ jf)Zi< 1tt?qqt?fs‘ppn1pn1 jpu 
nu s*/ u^qpapi v !nß^n fv^zs ^pzqq 0 

v.q \q()ff()f !iiiujp t îpiniu .v judpnq^j 
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amsmi....
mM

kidcMÜl. lio^y (in/(‘t l(vnii I is á|)0ljúk a 
( sa ladi öss/cda riasl.

OtviMSom
UHiiinitiKiiiiimmiiiiiHiumtiiHiiiinw

Blirdell umcrikiii c^uclenii pro- 
fcsszor szellemesen mefdrln a hn~ 
Ziissii  ̂ dicséretéről szóló ériekezé- 
séí. Elmondjci. hogij csak házassá- 

ôn belül teljes az ember, aki fe- 
leség nélkül éL az nem tudja, mi a 
jó, az sötétségben tölti napjait. -  
Az egész értekezésnek a Kraftaus׳ 
druckjai olijanok, mint hogijha 
nálami ן talmndi szólásgjjüjteménij- 
bői nolnának néne. A Talmudban 
ugijanis mindez benne nan. De a 
I almnd objektin. tehát ellenkezője 
is benne nan.

ß /e m  o iv a s m m
lllll:11n1MIUIlilllllllMIi/lll1|||ltlunMIIKIII(MU!l';mt..... :1

A  iem cto l)0n (\i>\ nc'mesi H o n (‘ - 
v (‘1 \ is H d  (sa lad  sírkö ve  el('')1l Iá i - 
tam e״ y  elegeié k ()|)0d n i  házain  
( n ih e rí . am int  Imizííchi im ád ko / o lí . 

Az  időknek  a je le ! Meri ha az 
c;u \ (d )irán l m ár nagy  jában  ki ke 
reszlc'lkedelí családhoz  la r lo z ik  (‘s 
jön a zsid (') (emelőbe im á d k o z n i, 
úay  azt m u ta tja . ho״ y־  n a ״ y־  l )a j - 
bán lehet. 11a p ed i^־ csak  v a la n ii 
távoli rokonsáíi'ban  van  es a család i 
síi bobhoz m e^y  im á d k o zn i, a k k o i־ 
is n ag y  b a jb a n  lehet, hogy  halod 
rokonai m enybeli k ()zl)enjárását  re - 
meli e le m i , a k k  ta lá n , am íg  (d ie k . 
nem iíien  törődtek  vele .

Oiv€t30m
C(n1donho\0-Ki11(‘1״ i j^róíiKik. n PiUi

(Mnnj)ii (‘s/inc‘ a1)()sí()hnu1 k. !)rcshrn nic‘4- 
jelenő ,,Panciirópa‘‘ című lapjában ..Spe- 
i'ü“ aláírással érdekes cikk látott napvi-

J¥ém oiumom
A rabbiképző intézel új rabbi- 

kát anatott: az előkelőségek első 
sorában ott ült egij orthodox rabbi 
kinézésn úr és nagij álhit altat ji- 
gijelt. A jelennollak egijrésze eb- 
ben bizlositékot talált a bekönet- 
kező magijar-zsidó felekezeti béké- 
re, amikor majd az orthodox rab- 
bik is megjelennek a szemináriumi 
rabbianatason. Jiémelijek a lefolijt 
neolog kongresszus orthodox-barát 
bölcs ])olilikája üdnös hatásának 
tartották ezt a megjelenést. Kidé- 
rült azonban, hogij az illető ortho- 
dox rabbi kinézésű úr — Prodan 
miniszteri oszlál íjtanácsos. aki a 
legtisztább árja származást egije- 
siti magában Iekintélijes nem-árja. 
sőt. orthodox s z í  }kállai.
O i t f c e s o mIIHIIIIIIIIIIIIIHIIHIIimWHmmWWIttlH

T.iebennann ATaiió rabbi lii־ é idek(‘- 
(‘s/mét \ etett f(d 110//á11k beküldőit \c- 
\(déb('11. . \ / t  proponálja. 110̂ (!iiaiiAob \־
( saládok s/ő\( ' tsé^^é tőmői iiIjc'iH'k csa - 
ládta^jaik  an\aj.^i. ('ikőlcsi é!־dekeinek 
(á m0í;alásá ra és tdsősorban a család 
zsidó 1 1 aj;־yományainak ápolására. Az első 
ilyen csoport ine^־ is alakult,  írja. benne 
vall Austerlitz miskolci főral)bi, Bettel• 
heim Sámuel szerkesztő, a volt orthodoN; 
orszáfi’os elnök: Lipsehitz főrabbi csa- 
ládja. a dr. Dach, a Herzog család, stb.

.\ gondolat nagyon szép. Igaz. hogy a 
zsidó közmondás azt mondja: ..Ha nin- 
cs(MU‘k rokonaid. lU‘ keresd őket. mert ha 
nu'gtalálod ők('t. akkor majd kérni íög- 
nak lőU'd. mert igazi rokon csak a sz('- 
gény embei•.” \v/. a tömörülés azonban 
megcáfolja ezt a közmondást, mert imc
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lini házának lakóihoz, amelyben azt 
mondja töbl>ek között, hogy a Führer ״a 
jó öreg tórának egy parancsát teljesíti: 
lakjál olyan házakban, melyeket nem t e  
épitettél”. — Egyik lelekezeti laptársunk 
azt mondja, hogy ez a bibliai citátum 
nem is létezik. Nem akarunk ״zsidó há- 
bornf’, mert Fenchtwanger még ké|)es 
válaszolni és ezért a magyar zsidó sajtó 
presztizs érdekében kijelentjük, hogy bi 
zonv Fenchtwanger citátuma olvashatóf
Mózes ר. könyvének 6. fejezetében.

Oivasotn
niHmnwiiiiniimiiiHiiimnwiiiroiiiii«

Az ()is/cígos 1/ 1-. 1 cl 11 itóeg\(‘siil('i ki-
tiiiiö inté/méin ét. a l>a Iciiniil ii t í'di iidiiin- 
luizcit kil)()\í(i Summ Siimii. Miksa
(‘liiökök. E|)|)l(‘1• Sándor. EiidriM Henrik 
IVdiikárok jóindnlida lolxtán. akik ol\ 
l)nzgón pártolták c/i az intézményt, mini- 
ha maguk is ettek \olna már !)enne ol\ 
pom1)ás ebédí't. mint a jelen sorok írója.

Oivasom
A /. Pilis pápn iv/ április 1-cu íar- 

l (l í  íiíkos konzislórimnon medren- 
(litö békébe szádot wondoll ,  nnielif n 
háborús neszedelemniel foí^lalkozol 1

zsidók részére 
A zsidók gazda-

Iá got ..Sziikségállam a 
Afrikában*‘ cím alatt. —
sági Ínsége — írja a szerző — rögtöni 
segítségig kö\etel.  A Néj)szö\etség teiu‘- 
ti'tU'ii. r0megb1‘\ándorlást  (‘g\ állam stun 
tíí!■ nu'g. Pab'sztina pedig csak töredi'k- 
csoportokat ké])es felNcnni : Tönu'gi'sen 
csak Ai i ikába költözhetiu'k a zsidók, még 
p(‘(lig a Nét)szö\etség égisze alatt, .\fri- 
kában igc'ii sok egészségivs ki imája íensík 
van. ahol sokmillió zsidó let(d('|)('dhetne. 
anélkül. hog\ határvillongásoktól \agy  
la jg \  ülőiét tői kí'ileii(' tartaniok. A .Né|)- 
szÖN ('tségnek kellene gondoskodni arról, 
hogy prot( 'ktorátnsa alatt minél előbb 
rn(‘galakiiIjon egy új zsidó állam, mely- 
1K‘k létí'sítéséhez azonban nem lenn(' sza- 
bad a . .Ealesztina-alap“ |)énzét felhasz- 
nálni. hanem hosszrdejáratn amortizációs 
népszÖN etségi kölcsönt kelleru' n\ aj tani 
(‘r1•(‘ a célra. -- .\z afrikai zsich'itc'h'pítés

fc'jezi b(‘ cikkét ..S|)('1־o” — c'lsíásorban 
Pa l(‘szt inának lenn(' igc'ii jó. hiszen a 
lörtéiieh'in szerint. l)ab\lonia is \al(")sá- 
gos m('l('gág\a volt a zsidó szc'lk'rn é^ 
zsidó (‘let kif('jl()d("‘sén(‘k. . .

Ö tv ö s ö m1u(H1n111111nHwm11n11n11HM11mmn1»
l/ioii FeuchtwcUiger, a jelenleg Kopeii- 

liágában éli) emigráns német-zsidó író, 
a ״Zsidó íláboríV szerzííje fanyar hnmo 
rá nvilt levelet intézett elkobozott bér-

SE £  'PESX./tCH C V K O U
az orthodox hechserre reflektáló hithű hazai zsidóság részére

ez évben is
Központi Irodánk irányítása mellett készült.

Ezt a felragasztott 1935. évi dá t umma l  jelzett vignetták tanúsítják.
A cukor g y á rtá sa  ezév b en  is  a
Selypi CuRorgy^r R.-T.-
n á l BUDAPEST, V., ZRÍNYI-UTCA 14. sz . a la tt
történt SilbCrStBÍn Dávid vád főrabbi vallási főfelügyelete alatt. 

Központi Bizottságunk Rabbicollégiumának vallási döntése szerint: az 
orthodox h ívek  c sa k  olyan  k eresk ed ő k n é l sz er e zh e tik  be SEL 
PESZACH CUKOR szükség^letüket, a k ik  ü zletü k b en  k i z á r ó l a g ^  
ezen  közpon ti fe lü g y elet a la tt k é szü lt  cukrot áru sítan ak , nehogy  
a z  esetleg^es e lc ser é lé sb ő l va^y ö sszek ev ered ésb ő l v a llá s i t ila -  
lom szeg;ések  k e le tk e z h e sse n e k .
Budapest, 1935, évi március havában.

n magyarországi autonom orthodox izr. hitfelekezet
K Ö Z P O N T I  I R O D Ä J A
(B u d ap est, VL, Eötvös*utca 19.)
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i'iilis ÓS (Hákjüléti tevékenysége elé aka 
(lályokat gördíteriek és arra kérte a meg- 
j(‘!(Miteket, hogy a /  ()mike anyagi meg- 
eiosítése ér(lekél)en igyekezzenek a ma- 
gyár zsi(l(')társa(lc1lom áldozatkc^szségét az 
egyesület felé irányítani, mert ha ez a 
támogatás elmarad, az Omike nem lesz 
képes az egyetemi é‘s hnskolai ifjiiságga] 
szemben vállalt feladatainak megfelelni. 
I>r. Weiller Erii() iigyv. társelnök ismer- 
tette az egyesület kníturális és diákj()lé(i 
munkásságát, kifejtette, hogy egyesüle- 
tünk csak abban az esetben végezheti za- 
vartalaiuil működését, ha nem egy, vagy 
egynéhány ember megértésére, j()ságára 
van léte alapozva, hanem ha széles em 
berrétegek anyagi erf)forrására 'támasz- 
kod hat. fülnek az ember rétegnek a meg- 
szerzését jelöli meg taggyűlés formájá- 
bán a megjelentek feladatául. Az egye- 
sülét fennmaradását néhány ezer tag 
évenként befizetett tagdíja biztosíthatja. 
Leopold Gyula, Markovics Béla, dr. Ernst 
Ern(), dr. Hevesi Ferenc, dr. Hirschlev 
Imre, Braun Vilmos:, Kuliner Gyula, 
Scheiber Lajos, dr. Riegler Tibor, dr. 
Riegler Bernát szóltak hozzá a napiren- 
(len lév(') kérdéshez és tettek javaslat()־ 
kát az iigv kedv(vö megoldására, majd
dr. Katona József, a MIEEHOE elnöko 
fejezte ki az ifjiiság ragaszkodását az
Omike vezetfíséiie iránt.

és azzal fejezte he: ..Ha valaki meg- 
kiséretné, a borzalmas hunt, hogy 
háborúi okoz, csak a zsoltár szavait 
lehetne idézni: ״Pusztitsd el Uram 
a nemzeteket, amelyek háborút 
akarnak." — Többektől megkér- 
deztern, hol is van ez a zsoltárok- 
han, nem tudták megmondani; sőt 
némelyek szerint tévedett a pápa. 
ez nincs az ótestamentumban, de 
Richtmann Mózes barátom megma- 
gyarázta nekem, csak ágy kapás- 
ból: A pápa csalhatatlan, 68. feje- 
zet, eredeti nyelven: bizar ammim 
Uróva asz jcchpoczuti."

AZ OMIKE VEZÉRLöBIZOTTSAGÁ- 
NAK ÜLÉSE. Az Országos Magyar Izr. 
KépzAmíi vd'szeti Egyesii let eh'íljáró- 
sága vasárnap tartotta dr. Bnday-Gold- 
berger Le(') felsőházi tag (dnöklete mel- 
lett ezévi első ülését. Az ülésen, melyen 
a tagok közül igen sokan vettek részt, 
megjelentek az egyetemi és főiskolai if- 
jiiság egyesületének egykori elnökei 
— Dr. Biidav-Cíoldbeiger Leó elnöki 
megnyitójában rámutatott azokra a ne- 
hézségekre, amelyek az egyesiih‘t kiiltii-

PESTI IZRAELITA HITKÖZSÉG, VII., SÍP UTCA 12. SZÁM.

H I R D £ T M £ N  V
húsvéti pészka (macesz) forgalombahozataláról

A pesti izr. hitközi^ég elöljárósága tudomására adja Budapest székesíövá- 
ros IV—IX. kerületek területén lakó hivekiiek, hogy paszka (macesz) szükség- 
létük folyó évi március 31. napjától (vasárnaptól) Kezdve a szokott helyeken 
lesz beszerezhető.

és délután 
t. Vásárló

Ezek az elárusító helyek naponként délelőtt 8 órától 1 óráig 
3 órától ? óráig, szombat este ? órától fél 10 óráig állnak nyitva a 
közönség rendelkezésére.

Vendégh'isök, kávéháztidajdonosok, kávémérők, fűszeresek és éh'lmiszer- 
kereskedők a fent megjelölt eJárnsítóhelveken is kaphatnak pászkát, míg vi• 
szonteladás céljából ]lagyobb szükségleteik kielégítése végett a hitközség szék- 
házában (A ll., Sip utca 12. 1. 52. sz.) levő macesz-ivodához kell fordiilniok, ahová 
igénylésüket telefon útján (41—9—18) is bejelenthetik.

A pászka ára kg־ként 1 pengő 40 fillér, a macesz-dara, valamint az ,.Ll'” 
jelzésű finom macesz-dara (liszt) ára kg־ként t pengő 70 fillér. A széderesti smjir(‘- 
macesz az összes árudákban kapható, kis csomagban 90 filléres és nagy cső- 
magban 1 pengő 80 filléres áron.

Végül nyomatékosan figyelmeztetjük a híveket arra is, hogy a hitközség 
területén kizárólag a pesti izr. hitközség elöljárósága van feljogosítva a !)ászka 
gyártiísára és forgalombahozatalára, ennélfogva idegen helyről pászkát behozni 
tilos. Az ezen tilalom ellenére behozott pászka a közigazgatási hatóságok által 
el fog koboztatni, á tilalom ellen vétőkkel szemben pedig a kihágási büntető 
eljárás meg fog indíttatni.
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Sö$ Ármin éles birélntn 
KrisxKéber A<lolf

A budai hitközség csütörtökön este tartotta rendes közgyűlésit, 
amelynek napirendjén o zárszámadások uitája és az elöljáróságnak 
a kongresszusról szóló jelentése szerepelt. A közgyűlést nagy izga- 
lom előzte meg, mert már napokkal előbb hire járt, hogy az ellenzék 
erős bírálatban fogja részesíteni dr, Kriszháber BdoH elnök kon* 
gresszusi szereplését.

Az elnöki jelentéshez Schwarcz József és László fíron szóltak 
hozzá, majd Fluer Róbert elöljáró jelentése után a zárszámadások 
tárgyalása következett, amelynek során fliapi Béla mondott nagyobb 
beszédet és részletes kritika tárgyává tette a budai hitközség pénz- 
ügyi helyzetét, amely semmi javulást nem mutat.

A budai hitközsége 3nége mindige k ép te len  a  sz ü k sé -  
g es  tem p lom ok at é s  isk o lá k a t megeteremteni•

f
Epen ezért nem marad más kivezető út, mint az unifikáció, amely 
egy csapásra megoldaná az összes budai bajokat és világvárosi ni- 
vóra emelné a budai hitközséget. Székelj Dezső szintén többrendbeli 
kifogást emelt a zárszámadások ellen, majd Diós! Jenő főjegyző fel• 
olvasta Kriszháber Hdolf elnök kongresszusi beszámolóját.

Azután nagy érdeklődés közepette Sós fírmin a budai zsidóság 
egyik tekintélyes vezérférfia emelkedett szólásra, hogy éles bírálatban 
részesítse Kriszháber Adolf elnök kongresszusi szereplését.

Sós Armin beszéde végén 37 képviselőtestületi tag nevében a 
következő deklarációt tette:

— Ddi. akik hűséges szeretettől áthatua viseljük szivünkön a
budai zsidóságnak és a budai hitközségnek javát, de ugyanakkor
és ugyanúgy átérezzük kötelességünket az egyetemes magyar zsidó-
ság iránt és csak a megértő, békés együttműködésben látjuk fele-
kezetünk boldogulásának biztositékát:

m eg^döbbenéssel fogad tu k  dr• K riszháber Adolf e ln ök  
árn ak  a z  Izrae lita  O rszágos G yűlés e z  év  m árcius  
8 -ik i ü lé séb en  tett am a k ife len tésé t, am ely  a z t a  
fen y eg e té s t  k o ck á zta tta  m eg , h ogy am ennyiben  a  
statú tum ok  a d ó sz a k a sz a i ered eti szö v eg ű k b en  tör- 
vényeröre em elk ed n ek , a  sz en te s íte tt  sza b á ly za to t a  
budai h itk ö zség  ön m agára  nem  fogfa  érv én y esn ek  
tek in ten i, v a g y  p ed ig  a  k o n g resszu si szerv eze tb ő l

kilép•
Szükségesnek tartjuk annak nyomatékos megállapitását, hogy 

dr. Kriszháber Adolf elnök urnák sem az elöljáróságtól nem lehetett, 
sem a képviselőtestülettől nem volt ily kijelentésre felhatalmazása.
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de erre felhatalmazást a képviselőtestület nem is adhatott volna neki, 
mert i/y végzetes horderejű kérdésben kizárólag és csakis az ős- 
választók egyetemességének volna joga dönteni.

Meg kell állattanunk továbbá, hogy
dr. K riszh áb er Adolf e ln ök  urnák  nem  volt ily  irányú  
k ije len tésre  meg^bizatása a z  Izraelita  O rszágos Gyű- 
lé s  többi tiz en n ég y  budai k ép v ise lő je  részérö l sem .

sőt az Izraelita Országos Gyűlésnek valamennyi budai képviselője 
szembehelyezkedett úgy dr. Kriszháber Adolf elnök urnák czzd a 
kijelentésével, mint az ő teljesen egymagára maradt ellenszavazatával.

Mindezek alapján dr. Kriszháber Adolf elnök urnák az Izraelita 
Országos Gyűlés ez év március hó 8-iki ülésén kifejtett álláspontját 
tiszteletreméltó magánvéleménynek kell nyílvánítanunk.

A deklaráció mélységes hatást tett a jelenlévőkre, majd Róna 
Miklós és Biró Géza szólaltak fel, azután pedig Kriszháber Adolf 
magyarázni próbálta kongresszusi szereplését.

>(‘11csés(‘M oJiNositi nuluáhan. Biidapt'si kr- 
nyos ízlésű és 11a \̂ iiiéin íí. d(‘ an1('ll(‘(l 
iii^azsúj’o s  kritikával 1־t‘n(k‘lk(vd kd/öiiséíir 
diönimel foiiadta a B11scl1־)־irk11s/t. aiiielv 
a j()l)h iníísoiTal. szen/ácié)s cjivéni és 
lömeL>s/á1nokkaL ká|)rá/atosi  doiuitási pro־ 
d11k(ié)kkal a pesti n\á1־ esőmén \ 0  les>/..

KATZ BÁCSI a Bethlen téri színpadon 
 .az (‘inberokt't ־«íkaija és kacaptíatja mej־?
.\ kis szinliáz kitíinő érzékk(‘! xálasztotln 
ki ezt az ügyes, kedves. 'zé)1a kozta tó 
élí‘tké!)et. amit teljesen indokolatlan 11! 
..I)()1 1 é)zatnak’* liirdet a szinnad. Nem hoho 
zat ez. hanem é|)kézlál> színmű. Peti San- 
dór és Yértes Lajos tolláhé)!. Láng Cíyörg\ 
fülbemászé) muzsikájával.  címszereph) 
Sarkadi Aladár, a Bársony-l^a jbukát !)ár 
és Orsolya Lrzsébet játszák a fosze1־(‘i)e- 
k(‘t kitíinöen- lelkesen, szívvel. A kisebb 
sze1e1)ekben Pogány Irén. ('zol)or — - ö 
 end('zt(’ a daral>ot — Simon Marosa. Po־1
u־án\ Maru'it. lléxK |■.1■zsé!)('  ̂ PíanhuL 
László. ITeltai .Xiidoi־ és flo1‘la\ Béla 
nag> szerű alakítást n\11jíanak. Sugáí• 70 
lika (d lagaílóci n édes ki>; 1mi\ész. (  (s‘)\') י
Szabad jósolni? 10ל táblás ház! . . .

OhHisom
viiMniiiHniiiMmniimuMiioiniinnnm

]‘Jhunyt Wesst'ly Ödön egyetemi tanái. 
pt'dagógus, Jibeiális embie volt, de ami- 
ko!־ a Zsidó Lexikon öt kikeresztt'lkcxh'íí 
zsidónak mondotta, beperelte a lexikon 
 ̂álla latot és biré)ságilag köteleztette. 

hogy az illető ívet kivegyék. Természete- 
sen ez csak pa1)íron van így, mert az én 
példánvomban is Wesselv mint kikeresz• 
tí'lkedett zsidó) szere|)el. Sót az egyedüli 
Wessely, aki szerepel a lexikonunkban, 
még a liires Hartwig Wessely liéber kö!- 
töt is kifelejtettek.

A FŐVÁROSI CIRKUSZ RENESZAN- 
SZA. A Fővárosi Cirkusz épületét éveké׳!
kí'ie.sztül (d>vonták valódi hivatás .!X ' 1ato ״׳

azonl)an inegliozta a na gvközöiiiség-
lU'k ismét a valódi cirkuszt! Útban va II
a na gv attrakció), a Busch-ci rknsz. 1־':/. a
\ iláí:V hírű váll alkozás a tradic iót és a mo-V

de -szak csodálatos vi\]nán\ait s/.r־!n ko־1

OOG0
G
G
G
G
G
G
G
G

C/cf íí lé sGyógyulás

siEsm SZBHWÚHIUMBBH
I  I ., UJÍTH G'VÖRGV-U. 3 . 0  T E . C E . F O N t  5 0 -1 -6 0 .

OOOC ©O©OO0OGOGOOO©©0O©0O0©OOOGOGOO0GGGOO0O©0OOOOOOOOOOG)OOQ
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í a n í t ó s á g o t .  A z  i i u l i t v á i n  11^ \ a n i s  a z t  c6 
l o z t a ,  lioj^y m i n d e n (al־1  l ) i  s z e r e z z e  me;^ 
a ía n i t ó k é p e s í t é s t  is.

Oivctsom
<ווו1ווו1ו1שווזוווווושווווווושוווווווווווווו0<

A í;yor1 izraelita hitküzse^ ral)l)i- 
állásra pályázaiol írí ki. A hiík()z- 
sáíi\ mini hírlik, fi cm akar  kezdői 
\enni ás í^y valáis/iníi. hogy olya- 
nokkal is [og iárgyalni.  ak ik  díszes 
pozic'iá)ikra \alá) tekinleiiel nem h a j  ־
landá)k pályázni.  Kz az ügy inéitá) 
elintézése, amit az egész vonalon 
é I ץ é n y e s í t e n i kellene.
O iV € M 3 0 mWBWHmHiHniiitnmmmuaMwninw

A l á i c i i i s  2 . - á n  r e n d e z t é k  B é r l i n l ) e n  az  
{‘Isd Liel ) ( ' ! m־ a n n - ( ' n 1 l é k i i 1m e p ( ' t .  A z  i inm'-  
j ) é l \ t  B ( ' e t l u ) v e n  i M o i c á j a  v e z e t t e  b e ,  
m a j d  u t á n a  k i v á l ó  z s i d ó  m i i  v é s z e k  
í r ó k  m é l t a l í á k  a n e m r é g e ־ l l n i n y t  v i l á g  ׳
I l i i n f e s t ó m n \ é s z  e m l é k é t .

O tw u iw s íuwBimiiiwMiiMtiiHtimHWiinnwinm
A román knmaráliaii Giinirescii eí»>e- 

telni tanár erélyes iiiterpelláeiót intézett 
a !)eHigyminisztei liez, hogy Baragan ké- 
 -iiletéhen a zsidók 30.000 vagon honi föl־:
det Pníesztlnáhaii exju)1 tálnak. Hivatke- 
zott egy folyóirat közleményére. A hóm- 
basztikns interpelláció után kitűnt, hogy 
a hír az illető lap április elsejei számá- 
hall jelent meg és tulajdoiiképen áprilisi 
tréfának volt szánva.

Mély szoinorii Sággal tudatjuk, 
hogy szeretett főnökünk

Szfics Mór
Úr,

a Szűcs és Márkus cég beltagja
április hó 10־én elhunyt. A meg- 
bןי׳dogultban nemcsak főnökünket 
gyászoljuk, hanem mindenkor meg- 
értő, nemes gouvlolkodásn és jőin- 
dniatii támogaióiiK‘ t is, kinek m - 
lekét soha el nem múló kegyelettel 
fogjuk megőrizni.

A Sziics és Márkus cég 
személyzete.

O h m s t tmfiiHiniiiininmiiiiiimiiiHBiimmmnBI
h()H\] Méhclij professzor, a pofcniirozoll  

r,u1<njor fojliniós k öw jv n u ’ufhfo f( }állílósóí 
síiríjcti .1 C.é! cíniö fnjiyédclnii folijóiraihan 
és ezen (I nuhjiip'tn eisősorhnn Séts ' índrének  
II nöLérdésrö! niei/jelenf bvosöréijdl óliailjn 
eléi/efni. .Só.s־ Idulre tudniillik teljes joiji és 
i.'o:dnsiUji eijijenj0(j11sé1(/ol kínéin ebben a mii- 
nében n nőknek. Mélielij professzor eHenben 
(I szinle niJyszobjdsorbnn édő nőt iekinli  
ideáljának. Méhchj jirofesszor lUfijnivs ősin- 
rémi alajion ál! és az östnrániak annalxide- 
jen esídziKfijan nem adlak epifenjoyiisáifot a 
nőknek. . . Méhelij professzor már ének é>la 
I1all(/(d. S h0(/11 most meyinl mei/szédall, nz 
az idők jele.  .t Sefesik (Ujőryijök, l lé j jas  
Jnánok és Iléinséiijhij ('tijőripjők reneszéwsza 
idején a fajnédő professzor is ujjászidelhet.

O tV € i3€m äiiiiiiiiiminiiHiiiiiiiHmiwmminmff זי
Az Izraelita j'a 11 itóei»־\('siilet közlőn\׳e 

össz('í'ogla! ja az Országos kongrt'ssziis le- 
(olyásáí. ( sodá iom .  I10g\ k ihag\ta  Dr. 
kim l.ajos \('sz])1émi í'óiabbi ama indit- 
NÚinát. a m e b  nauNoii is érdekelhetné a
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lodiilini s/('1־\ ozetónek kos/0111־jc1 is. Kl- 
Til\ olítiísát kÍNcinták. mi megtagadtuk: 
\r\uiii is 1 1 ÍNi1 1 a l 0 s iiion tá \ol í tot ták ('I,”

m

1

P A L Y A Z A T.
iV ^yőii  izraelita anyaliitközséjj;■ 

fdrahhi állására !)ályázalot I1ird(‘i. 
A pályázaton csak l)11(la|)esti l (‘r(‘nc 
Józsel' ?•al)l)isz(‘mi11ári11mi kéj)esí 1 é- 
sn oki. ral)l)i. maj^yar állaciipol^á- 
rok v(‘1 1 e t 1 K‘k részt. A kérv ény h(v. 
oklevél és (‘i»yél) okmányok erede 
tikén. \ a ^ \  hitel(‘s másolatban csa 
tolandé)k. l tazási költsé\í>־(‘k csak a 
|)ré)baszónokla t ra imyuliív o t ta  k na k 
térítl(‘hu'k nu'^. Részletc's leltét(‘!(‘- 
k(‘t a szolgálati nu'^áIla|)0dás l'of*- 
ja meghatározni.  T (‘l\ilá^'osítássaI 
 -i 11 i־titká1 ־״éhként a hitközsé\■״‘)
vatala szolgál, ahová a ])álvázati 
ké1vénv(‘k 1 9 -n>nj ־május t-ig די 

1 יי־1 ־/ ^i • '  'Lloljarosag.tand(')k Ih'.

t? iv a s o mtouHrnumuuiummuumiim
K('f Palesztinái arab újságot három hé)- 

napra betiltottak lékteleii zsidó-ellenes 
izgatás miatt. Az ujságbetilttisokkal ka!)- 
csolatban Naldiisban házkutatásokat tai- 
tottak, mikor is nacionalista araboknál 
kiilönléle lófegyvereket találtak. A íegv- 
ví rek Németországl)ól származnak. . .

OÍV€B30nM.
Der Scliild. a német zsid() frontharco 

sok birodalmi szöv(‘tségén(‘k lapja a hábo 
t-riban (‘l(‘s(dí(‘k (‘inlékéi־(‘ r(‘nd(‘z(‘it gyász  
napon 1n(‘g(‘mlék(‘zik arrcd a iiz(‘nk(d(‘Z(‘r 
zsid(') kalonár(')l. aki Némeíorszáiiérl a 
lm rct('1־(‘k(‘n ('S('tt el. ..Kíizbsen v iselt bá- 
nat - -  írja — minden határt elmos egy  
ilyen na|)0 n. A sok koszon! közdtt. amit 
ba jtársi híiség tett le kegyelett( ‘! jesen az 
einlékmíire. ott volt — mint minden év- 
ben — a német zsid(! f rontlia !־(‘osok bi-

a nagykvalitások
CIRKUSZA

a  világa m ind en  tájáró l szá rm a zó  h a ta lm as szem ély ze -
tév e l é s  ó r iá si á lla tá llo m á n y á v a l bevonu l B u d ap estre  
'̂ mamm₪₪m₪mm₪₪₪₪₪mm₪₪m1^₪t₪₪₪^₪₪₪mmamm₪K^̂ ^

I  legjobb műsor, melyet Budapesten valaha láttak.
M i n d e n

U T O L É R H E T E T L E N

Á p r i l i s  3 0  • Á n
Igazgatósági telefon: 18-3-35. J e g y e lő v é te l kizárólag a Köz- 
ponti Szinházjegy Irodában VI. Teréz-körut 5. Tel.: 11-1-11, 
11-1-12, 11-1-13, 20-0-00, ahol kivánságára jegyét egyszerű

telefonrendelésre is címére küldik. 
Cirkuszpénztár tel.: 20 0-11, naponta 10 tői állandóan nyitva.

u « rk « a z t6  é s  k ia d ó : D r. KENÉZ-KURLÁNDER EDE, B adapast, VI. g r, Z ichr Jen ő  a. 43.
Telefon : Aut. 27-1-35. —  Az előfizeté• ára : egéaz évre 30 pengő, egyszerű papíron 20 pengő. 
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